

ХОПЁРСКІЙ ПОЛКЪ



№ 7 (091)
ИЮЛЬ 2023 ГОД



Господи, выведи Россию на путь истинный и спасительный за все страдания и мученическую кончину от смертоносных орудий верных чад ее, такого множества во всех концах ее. Господи, насади твердую веру в сердцах всех сынов ее, да сияет Церковь Твоя православием, благочестием нелицемерным; все сословия научи верить и ходить путями заповедей Твоих.

Праведный Иоанн Кронштадский



Три года подряд в ночь с 16 на 17 июля в нижнем казачьем храме Крестовоздвиженского собора г. Новохопёрска проходит богослужение, посвящённое престольному празднику - святым Царственным страстотерпцам.

г. Новохопёрск

СЛАВНЫХ И ВСЕХВАЛЬНЫХ ПЕРВОВЕРХОВНЫХ



АПОСТОЛ
ПЕТРА И ПАВЛА

ПЕРВОДЕРЖАВНУЮ, РУСЬ ПРАВОСЛАВНУЮ БОЖЕ ХРАНИ!

Периодическое издание
Хопёрского полкового
казачьего округа
Северо-Донского казачьего
войска

"Хопёрский Полк"

издается с 2015 года
распространяется бесплатно

Публикуемый материал
предназначен для читателей
достигших 12 лет и не является
рекламой
(если не отмечено иное).

В ЭТОМ НОМЕРЕ:

стр. 5 - Три года подряд в ночь с 16 на 17 июля в нижнем казачьем храме Крестовоздвиженского собора г. Новохопёрска проходит богослужение, посвящённое престольному празднику - святым Царственным страстотерпцам.

стр. 6 - 12 июля в храме Воскресения Господня г. Новохопёрска отмечается один из престольных праздников. Правый придел «нового собора» освящён в честь первоверховных апостолов Петра и Павла. К этой дате приурочена и официальное празднование Дня города.

стр. 7 - Своих не бросаем. Созданная войсковым старшиной СДКВ Игорем Пономаревым гуманитарная группа «ZOV36. Своих не бросаем!» доставила в зону Спецоперации минералку и другое питание.

стр. 10 - «С юбилеем, станичный атаман Черемисин!»; гуманитарная команда СДКВ вновь получает благодарности и ценит своих сподвижников; «сие похвально, окружной хопёрский атаман!».

стр. 12 - Священнослужитель Борисоглебской епархии Воронежской митрополии Андрей Черныцын в течение месяца нёс пастырское служение в зоне Специальной военной операции ВС РФ.

стр. 14 - В ночь с 16 на 17 июля 2023 года в храме Тихвинской иконы Божией Матери города Сестрорецка состоялось ночное Богослужение, посвящённое 105-й годовщине мученического подвига Царской Семьи.



святитель Лука (Войно-Ясенецкий)
**СЛОВО В ДЕНЬ СВЯТЫХ
ПЕРВОВЕРХОВНЫХ АПОСТОЛОВ
ПЕТРА И ПАВЛА**

Величие и святость первоверховных апостолов Петра и Павла огромны. Казалось бы, что в день святой памяти их надо говорить о всех их величайших и святейших делах.

Так поступал я много раз в прошлые годы, а сегодня, к удивлению вашему, я намерен говорить о грехах святых апостолов.

Почему о грехах? Как смею я говорить о грехах их? Потому смею, что их величие сказало и в отношении к их грехам; потому что грехи их в высшей степени поучительны для нас, и должны мы подражать им и в том, как относились они к своим грехам.

Св. апостол Павел, как сам говорит о себе, был жестоким гонителем Церкви Христовой, он был глубоко убежден в том, что истина только в учении, преподанном Моисеем; убежден был в том, что Господь Иисус Христос разрушает это учение, а потому надо гнать, гнать всех уверовавших в Него.

И он гнал, жестоко гнал Церковь Христову. Он везде и всюду искал верующих во Христа, он их вязал, он влек их в темницы. Он имел позволение от синедриона делать это не только в Иерусалиме, но и в Дамаске, и шел он в Дамаск, чтобы там продолжить свое гонение на христиан. Нечто необыкновенно великое, нечто страшное случилось с ним на пути: ему внезапно явился Сам Господь Иисус Христос, осиял его небесным светом Своим, от которого Савл внезапно ослеп, и услышал Савл голос Иисуса: «Савл, Савл! Что ты гонишь Меня?» Савл в трепете и ужасе упал на землю и дрожащим голосом спросил: «Кто ты, Господи?» Господь же сказал: «Я Иисус, Которого ты гонишь, трудно тебе идти против рожна... Встань и иди в город, и сказано будет тебе, что надобно делать» (Деян. 9, 4-6).

И повели ослепшего Павла в Дамаск, и там три дня не ел он, не пил ничего, не видел: так несказанно был он потрясен явлением Господа Иисуса.

Из этого дивного события какое поучение выведем мы для себя самих? Прежде всего подумаем о том, что очень многие из людей поступали и были настроены так, как Савл, гонитель христиан. Он был глубоко убежден в том, что в гонении на христиан творит великое, доброе, святое дело, был убежден в правоте этого дела.

Много, много есть людей среди нас, были и во все прежние века такие, которые были заняты богопротивными делами, но неуклонно верили, что дела их чисты, святы, непорочны, и не подозревали, как богопротивны они.

С апостолом Павлом произошло то изумительное по силе и необычности обращение явлением Господа Иисуса Христа, о котором я сказал вам. Так более никого Господь не обращал, только Савла так потряс, потому что знал, как и сказал потом апостолу Анании, что это избранный сосуд Его, что он человек с необыкновенно большим сердцем, который будет неутомимым проповедником истины Христовой.

Но не одного Савла Господь обратил внезапно если не явлением ему, то внезапным исправлением сердца его. Был великий святитель блаженный Августин, епископ Иппонский.

святитель Лука (Войно-Ясенецкий)

Юность и молодость свою он проводил нечисто в развратной товарищеской среде, и его, подобно апостолу Павлу, Господь внезапно остановил проповедью св. Амвросия, епископа Медиоланского – и стал он, благодаря этому обращению, одним из великих отцов Церкви, одним из великих святых Божиих.

Но не думайте, что только с великими, как Павел и Августин, бывало такое внезапное обращение. Знаю, что и многих из вас Господь неожиданно останавливал на путях греховной жизни вашей, если заблудились вы и служили страстям своим, а не Ему, Великому Богу. Останавливал Он вас внезапными потрясениями, внезапным разрушением всего строительства жизни вашей. Как паутину, рвал Он все, все, что строили вы в погоне за земными благами.

Останавливает Он нас внезапно тяжкими болезнями, лишением имущества, потерей жены и всех детей – Он потрясает нас, как потряс Савла, как потряс блаженного Августина. Вот этому научитесь от блаженного Павла.

Если у вас случится внезапно тяжкое потрясение, какое-нибудь несчастье, тяжкая болезнь, подумайте, почему послал вам Господь это. Посмотрите в сердце свое, пристально посмотрите, не найдете ли в нем нечистоты, скверны, не надо ли вам покаяться. Вот чему научает вас грех апостола Павла.

А какое поучение вынесем из тяжкого и ужасного греха апостола Петра – из отречения его трехкратного от Господа Иисуса Христа?

Вы знаете, что св. Петр был самым пламенным учеником Господа Иисуса Христа, он был всем сердцем предан Ему. Он с пламенным воодушевлением следил за всеми делами Господа Иисуса. Когда Господь пошел по водам озера Генисаретского к ученикам Своим, терпевшим бедствия от бури, когда увидели Его ученики и приняли за призрак, и Господь успокоил их словами: «Не бойтесь! Это Я», Петр воспламенился и просил Господа Иисуса повелеть прийти к Нему по водам. И повелел Господь, и пошел к Нему Петр по водам, и вдруг обуял его страх, малерие, и начал утопать, и взмолился к Господу Иисусу: «Спаси меня: погибаю!» И протянул руку Господь, и спас его.

А когда Господь по воскресении Своим явился ученикам Своим на берегу того же озера Генисаретского, когда Иоанн сказал: «Это Господь!», тогда Петр, горя нетерпением, бросился в воду и поплыл к Иисусу – так любил он Его, так был предан Ему.

Так была тверда вера его. И Господь ответил ему: «Блажен ты, Симон, сын Ионин, потому что не плоть и кровь открыли тебе это, но Отец Мой, сущий на небесах... ты Петр, и на сем камне Я создам Церковь Мою, и врата ада не одолеют ее; и дам тебе ключи Царства Небесного; а что свяжешь на земле, то будет связано на небесах; а что разрешишь на земле, то будет разрешено на небесах» (Мф. 16, 17–19).

О, Господи! Какая необычно страшная власть – быть носителем ключей Царства Небесного, одних впускать, других отгонять от дверей Царства Небесного.

О, как же велик должен быть в очах Господа Иисуса этот Его ученик! И что же, смотрите, какой ужас случился с ним! Когда пришли слуги архиерейские в сад Гефсиманский арестовать Господа Иисуса, тогда ученики пришли в глубокое волнение и спросили Господа: «Не ударить ли нам мечом?» И пламенный Петр «извлек меч свой, и, ударив раба первосвященникова, отсек ему ухо».

Опять, видите, какая пламенность, какая любовь к Господу Иисусу! И тут же, тут же этот ужас, это неожиданное падение...

Все ученики в страхе разбежались, только Иоанн и Петр издали пошли за воинами, поведшими Иисуса, и пришли ко двору первосвященника.

Вошел Иоанн, знакомый первосвященнику, первый, затем ввел Петра. Петр только недавно клялся Господу: «Хотя бы надлежало мне и умереть с Тобю, не отрекусь

от Тебя!» А тут вдруг произошла в нем удивительная перемена: когда впустившая его служанка сказала: «И ты был с Иисусом Галилеянином», он ответил: «Нет, нет!» И потом еще два раза ответил отрицательно на подобные вопросы, еще два раза отрекся, с клятвой отрекся от Христа.

А Господь говорил ему: «Истинно говорю тебе, что в эту ночь, прежде, нежели пропоет петух, трижды отречешься от Меня» (Мф. 26, 34).

И так и случилось – случилось великое падение апостола, сотворил он грех тягчайший из всех грехов – грех отречения от Божественного Учителя.

Куда девалась вся отважность его, вся преданность Господу Иисусу?! Как объясним это ужасное отречение Петра? Объяснить можно бы только тем, что страх смерти настолько велик у людей, что побеждает все.

Петр видел, что Господь поведен на казнь, смерть прямо глянула ему в глаза, и им овладел непреодолимый страх: все величие души его рушилось под властью этого страха смерти – и пал он. И тут же, едва пропел петух, охваченный горьким раскаянием, Петр вышел вон и плакал горько...

Он каялся, каялся всю жизнь, как не умеет каяться никто из нас. Его ученик видел, как каждую ночь, едва раздавалось пенье петухов, вскакивал апостол Петр с постели, бросался на пол и часами плакал и рыдал и бился о пол головой, прося у Бога прощения в своем тяжком, тяжком грехе.

И получил он прощение, и был восстановлен в апостольском достоинстве, и чтится как первоверховный и славнейший апостол.

Так что же, неужели не сделаем мы вывода для себя о том, как надо каяться в тяжких грехах наших, в глубоких падениях наших? Надо нам помнить не только о св. Петре, но и о всех тех грешниках, которых Господь простил за слезное неустанное покаяние – о разбойнике Варваре, убившем около 300 человек, который отправился к священнику ближнего селения и просил его разрешить ему жить у него в хлеве свином, и прожил там со свиньями три года, ходя на четвереньках и питаясь свиной пищей и горько, горько каясь в содеянных убийствах. Он тоже бился головой о землю, прося у Бога прощения в грехах своих кровавых, и был прощен, и получил дар чудотворения.

Вспомним и о другом разбойнике – Патермуфии, который тоже за слезное покаяние был прощен, стал святым и получил дар чудотворения.

Вспомним о чудотворце, преподобном Иакове, творившем множество чудес. Родители привели к нему для исцеления молодую девушку; он ее исцелил, но родители просили его оставить ее в келии своей на несколько дней. И понадеялся Иаков на свою святость, а ночью страсть, как бурный ветер, налетела на него, и растлил он несчастную девушку. А потом, чтобы скрыть содеянный грех, он убил ее, и труп бросил в реку. Иаков пришел в такое отчаяние от совершенных им страшных грехов, что бежал из келии своей и думал вернуться в мир, но Господь привел навстречу ему доброго старца – монаха, который указал ему путь слезного покаяния.

Тогда заключился Иаков в пещере, наполненной человеческими костями, и провел в ней 10 лет, молясь о прощении своих страшных грехов. И был он прощен, и было ему возвращено чудотворение.

Помните, помните, до конца жизни помните о грехах своих и всегда, всегда, до смерти, как апостол Петр, кайтесь в тяжких грехах своих.

Вот видите, зачем я дерзнул проповедовать в день свв. первоверховных апостолов не о великих деяниях, а о грехах их. Если кого-либо возмутил я этим – простите меня.

А я думаю, что полезно было вам выслушать то, что говорил я о великих апостолах, ибо полезно вам подражать им, поучиться у них.

Аминь. 12 июля 1953 г.

СВЯТЫМ ЦАРСТВЕННЫМ МУЧЕНИКАМ-СТРАСТОТЕРПЦАМ



Три года подряд в ночь с 16 на 17 июля в нижнем казачьем храме Крестовоздвиженского собора г. Новохопёрска проходит богослужение, посвящённое престольному празднику - святым Царственным страстотерпцам.

ЦАРСКАЯ НОЧЬ

В полночи собираются казаки станицы Хопёрской Северо-Донского казачьего войска, Хопёрского отдела Конвоя Святого Царя Страстотерпца Николая II во главе с вахмистром Конвоя, атаманом ХПКО СДКВ Владимиром Лаенко. Подходят прихожане и все встречают настоятеля собора, казака-конвойца иерея Андрея Саврасова. Батюшка всегда приезжает с кем-нибудь из казачат своей большой 15-детной семьи.



Начинается ночная служба Богу Всемогущему - Пресвятей Троице, Господу нашему Иисусу Христу, всем святым Его от века на Земле просиявшим и святым Царственным мученикам-страстотерпцам жизнь свою за Бога и Россию положившим.

Камертоном звучит Божественная литургия в Храме на Крови города Екатеринбург и в ночи отзывается Петербург, Сестрорецк, Новохопёрск, Крым, Кубань, Ставрополье, многие и многие храмы нашей необъятной матушки России.

На литургии верных Богу предстоят верноподданные русского Царя Николая II, Августейшей семьи - Царицы Александры, Цесаревича Алексея, Великих княжон Ольги, Татьяны, Марии, Анастасии. И вся Царственная семерница молится за святую Русь, как и 105 лет назад, коленопреклонённо перед волей Божией.



Один час, два, три - отступает тьма, теплится рассвет, очерчивая контуры грядущей будущей России возрождённой из пепла земного бытия, через скорби и страдания в великой славе, сильной духом и молитвой перед Богом и людьми.

С ПРАЗДНИКОМ!

12 июля в храме Воскресения Господня г. Новохопёрска отмечается один из престольных праздников. Правый придел «нового собора» освящён в честь первоверховных апостолов Петра и Павла. К этой дате приурочена и официальное празднование Дня города.

ПРЕСТОЛЬНЫЙ ПРАЗДНИК ГЛАВНОГО СОБОРА В НОВОХОПЁРСКЕ

Традиционно по окончании Божественной литургии, которую в этом году возглавлял настоятель храма иерей Сергей Босенко в сослужении с иереем Константином Григалашвили, собирается Крестный ход. Молитвенное шествие проходит по главным улицам Новохопёрска. Общее руководство движением Крестного хода осуществляет атаман ХПКО СДКВ, вахмистр Конвоя Святого Царя Стратотерпца Николая II - Лаенко В.А.

Батюшки кропят жителей и улицы города святой водой, остановки происходят на каждом перекрёстке. Сегодня, по пути следования на боевые рубежи, в Новохопёрске остановилась колонна военных машин. Отец Сергей окропил технику и благословил воинов, вышедших навстречу прихожанам.

Заканчивается Крестный ход у стелы покровителей города апостолов Петра и Павла на въезде в Новохопёрск. Напомним, что деревянный комплекс с поклонным крестом был освящён 12 июля 2006 г. по благословению митрополита Воронежского и Борисоглебского Сергея. Здесь священники отслужили молебен о здравии и благочинный Новохопёрского церковного округа иерей Сергей Босенко произнёс проповедь, посвящённую празднику.



История празднования дня Петра и Павла

У историков нет единого мнения по поводу даты смерти апостолов Петра и Павла, но существует определенное церковное предание. Святитель Димитрий Ростовский (автор сборника житий святых — «Четьиминеи») пишет, что смерть апостолов произошла либо в один день, либо с разницей ровно в один год.

Появление праздника Петра и Павла также связывают с днём перенесения их мощей в Риме, которое состоялось как раз 12 июля (29 июня по старому стилю) 258 года.

В 324 году, при императоре Константине, в обеих столицах Римской империи, Риме и Константинополе, построили первые храмы в честь Петра и Павла. С тех пор день памяти первоверховных апостолов стал одним из самых известных православных праздников.

Славяне начали почитать день Петра и Павла сразу после Крещения Руси. Как говорит церковное Предание, первую икону святых апостолов на русскую землю привез святой равноапостольный князь Владимир — из Корсуни. Потом эту икону преподнесли в дар Новгородскому Софийскому собору, в котором до наших дней сохранились фрески XI века с изображением апостола Петра.



СВОИХ НЕ БРОСАЕМ

Созданная войсковым старшиной СДКВ Игорем Пономаревым гуманитарная группа «ZOV36. Своих не бросаем!» доставила в зону Спецоперации минералку и другое питьё.



НА ПРОСЬБУ БОЙЦОВ-КАЗАКОВ



Это была очередная поездка представителей Северо-Донского казачьего войска в расположение 6-й Гвардейской Лисичанской казачьей бригады имени Платова. Проходила она с 4 по 6 июня.

Заметьте: командиром части, которая носит имя прославленного донского атамана Матвея Платова, является первый Герой ЛНР полковник Владимир Полуполтинных. Он ещё осенью прошлого года официально выразил благодарность СДКВ за «весомую гуманитарную помощь казакам-платовцам».

С той поры содружество только окрепло: в марте 2023-го атаман СДКВ, член Рабочей группы Совета при Президенте РФ по делам казачества в Воронежской области Виктор Галушкин вручил войсковые награды лучшим бойцам бригады.

На сей раз «гуманитарку» братьям-казакам доставили:

- Игорь Пономарев - войсковой старшина, член правления СДКВ, атаман станицы Панинской, первый секретарь Панинского райкома КПРФ, организатор Telegram-Группы «ZOV. Своих не бросаем!» (<https://t.me/+68kSUXd3bspiZTMu>);

- Владимир Студеникин - есаул, походный атаман станицы Панинской;

- Виктор Свертокин - есаул, атаман станицы Ольховатской (Ольховатский район).

Выполняя пожелание личного состава одного из стрелковых батальонов 6-й бригады, казаки СДКВ привезли 1,5 тысячи литров прохладительных напитков. Кроме того, в гуманитарный груз входили продукты, пожертвованные населением, предпринимателями и трудовыми коллективами: 60 кг мёда, 30 кг вкуснейших панинских пряников, подсолнечное масло, чай, кофе, консервы и другое.

Люди откликнулись на «клич, брошенный через соцсети» панинским оперативным штабом Группы «ZOV. Своих не бросаем!». Кроме того, Игорь Пономарев учёл просьбу волонтеров соседнего, Верхнехавского района, и там тоже состоялся сбор «гуманитарки». В Ольховатке был догружен картофелем.

На официальной странице станицы Панинской СДКВ (<https://ok.ru/paninoStanica>) можно прочитать материал от

12 июня, в котором атаман Пономарев выражает признательность всем, кто проявил гражданскую сознательность; «вот наши замечательные воины тыла!», - образно пишет он, перечисляя конкретных земляков-патриотов.

Здесь же, на станичной страничке, размещены: видеоролик о 6-й Гвардейской Лисичанской казачьей бригаде им. Платова; фотоснимки, запечатлевшие сбор «гуманитарки» и саму поездку к бойцам-казакам.

Помимо этого, содержится горячий призыв к пользователям соцсетей помочь группе «ZOV36. Своих не бросаем!» - нужна помощь, чтобы выполнить заявку Медотряда специального назначения г. Старобельска (госпиталь), куда казачьи офицеры Пономарев, Студеникин и Свертокин заезжали для передачи адресной посылки.

Кстати, был «попутный визит» с гостинцами и к старым знакомым - бойцам 60-й штурмовой бригады «Ветераны» (Лисичанское направление, ЛНР).

Так вот, раненым бойцам в госпитальных палатах срочно требуются: вентиляторы, эл. чайники, одноразовая посуда, подушки, постельное бельё и др.

О том, как именно можно помочь «нашим солдатикам», подробно рассказано там же, в материале на официальной странице станицы Панинской СДКВ (<https://ok.ru/paninoStanica>) от 12 июня.

Для ускорения помощи можно воспользоваться телефонами горячей линии: 8951-859-3121; 8900-952-3089 (штаб «ZOV36»; руководитель - Игорь Алексеевич Пономарев, старший офицер штаба - Владимир Владимирович Студеникин).

Естественно, продолжается сбор средств на закупку питьевой воды для участников СВО, а также бутилированного питья в «натуральном виде» и продуктов.

Подготовил Виктор ШЕВЧЕНКО.

НОВОСТИ СДКВ

Помимо войскового сайта СДКВ, насыщенная жизнь возрождённого казачества воронежского Придонья отражается в казачьей прессе, в различных СМИ и социальных сетях.

БОГ НЕ БЕЗ МИЛОСТИ, А КАЗАК НЕ БЕЗ ДОЛИ

В начале июля атаман станицы Терновской Вячеслав Деев и казак Николай Деев доставили участникам СВО очередную партию гуманитарного груза из Терновского района.



Их провожал в дорогу сам глава райадминистрации Павел Чибисов (на нижнем снимке он – крайний слева).

6 июля 2023 года Павел Викторович разместил на оперативных страничках в соцсетях (#ZOVТерновка) публикуемую ниже фотографию, короткое видео и следующий текст:

«Груз отправлен! С Богом, ребята! Хорошей дороги!

Передавайте всем защитникам Родины огромный привет от жителей Терновского района.

Мы в них верим! Верим в их скорую Победу!»

12 июля 2023 года казаки-хопёрцы и другие их земляки отметили День рождения Новохопёрска, приуроченный к празднику первоверховных апостолов Петра и Павла - покровителей города.



Сообщает пресс-служба

Хопёрского полкового казачьего округа СДКВ (окружной штаб находится в г.Новохопёрске, атаман – Владимир Лаенко, см. фото):

– Наши казаки уделили особое внимание Божественной литургии в соборе Воскресения Господня – его правый придел освящён в честь св. Петра и Павла.

Кроме того, они приняли участие в Крестном ходе к стеле покровителей Новохопёрска, которая была установлена на въезде в райцентр в 2006 году.

Общее руководство движением православных христиан осуществлял окружной атаман, вахмистр казачьего Царского Конвоя Владимир Лаенко (на снимке сверху). Состоялся всеобщий молебен.

Примечательный момент: в этот день через Новохопёрск проследовала колонна военных машин. Иерей Сергей Босенко окропил технику и благословил участников СВО.

Духовно-просветительский центр г.Сестрорецка посетил «достойный посланец юного поколения донских казаков» - Михаил Мельников, кадет Горожанского казачьего корпуса (Рамонский р-н Воронежской обл).



Старшекурсник Михаил Мельников является подшефным Владимира Лаенко – руководителя Хопёрского отряда казачьего Царского Конвоя.

Ранее он подготовил исследовательскую работу «Государев венец», которая получила 1-е место на Всероссийском православном конкурсе, организованном Московским государственным университетом технологий и управления имени К.Г.Разумовского («Первый казачий университет»).

По ходатайству Владимира Лаенко духовник Царского Конвоя, настоятель храма Тихвинской иконы Божией Матери г.Сестрорецка (микрорайон С.-Петербурга) архимандрит Гавриил гостеприимно встретил М.Мельникова и провёл для него экскурсию по Духовно-просветительскому центру. Состоялась душевная беседа.

Теперь с работой кадета Михаила Мельникова могут ознакомиться как структурные подразделения казачьего Царского Конвоя, так и все, кто почитает последнего Российского императора Николая II.

Источник информации:
сайт <https://www.sestroretsk.com/hopYorskiy-otdel/>.

В июле увидели свет три массовых издания, которые связаны с Северо-Донским казачьим войском и его Хопёрским полковым округом.

Издан №6 (090) ежемесячного журнала «Хопёрский Полкъ» (выходит с 2013).

По сложившейся традиции редакция вестника уделила повышенное внимание гуманитарной миссии СДКВ в зоне Специальной военной операции.



Очередные поездки совершила Хопёрская команда под руководством атамана станицы Терновской Вячеслава Деева (счёт её экспедициям давно уже превысил три десятка).

Активно проявила себя в июне и Южная команда во главе с атаманом станицы Ольховатской Виктором Свертокиным. К примеру, она доставила «гуманитарку» 60-й штурмовой бригаде «Ветераны» (ЛНР).

Атаман ст.Панинской СДКВ Игорь Пономарев выступил с инициативой – организовать сбор питьевой воды для участников СВО, что весьма актуально в летнюю жару. Сбор проходил в Панинском и соседнем Верхнехавском районе (см. на снимке ниже), а также с помощью станично-войсковой гуманитарной группы «ZOV36. Своих не бросаем!».

Как и всегда, большую печатную площадь занимают новостные материалы на тему «казаки и православие».

В частности, сообщается: в г.Новохопёрске состоялся Троицкий Крестный ход во главе с хопёрцами; в храме Святой Живоначальной Троицы г.Новохопёрска прошло торжественное богослужение епископа Борисоглебского и Бутурлиновского Сергия с участием казаков.

Из других окружных новостей: 22 июня 2023 года в Парке Победы г.Новохопёрска прошло траурное возложение цветов к мемориалу «Родина-Мать» и бюстам новохопёрцев – Героев Советского Союза; при этом в скорбном шествии принял участие окружной атаман Владимир Лаенко.

Много разнообразной информации содержат публикации, связанные возрождением культурных традиций казачества. В первую очередь привлекает внимание сообщение о том, что в раздольном Прихопёрском крае открыт памятник в честь 150-летия знаменитого композитора Сергея Рахманинова.

Кроме того, в номере 6/090 вестника «Хопёрский Полкъ» размещены православные проповеди, исторические исследования, фольклорные заметки, материалы для семейного чтения и многое др.

Подробнее читайте:
<http://krešt-sobor.cerkov.ru>

В Новохопёрске издан тематический номер журнала «Хопёрский Полкъ» (специальный выпуск №6, июль 2023). Он посвящён историческому событию 1918 года.

... Более ста лет прошло с той страшной ночи, когда в Екатеринбурге в особняке, реквизированном большевиками у русского инженера-строителя Н.Н. Ипатьева, в подвале, в ночь с 16 на 17 июля 1918 года был расстрелян вместе с семьёй и прислугой последний Российский император Николай II.

Под эгидой Союза казачьих журналистов Санкт-Петербурга издан очередной буклет «Казачий вестник. «Хопёрский Полкъ». Июнь 2023».

Предыдущие цветные выпуски хопёрского вестника увидели свет в июле, декабре и октябре 2022 года, в марте 2023-го. Красочный печатный материал предназначен для презентаций и массовых мероприятий.

Деятельность Хопёрского полкового казачьего округа СДКВ представлена с самых разных её сторон, а в первую очередь – с православной и патриотической.

Напоминаем, издание буклета является результатом сотрудничества окружного атамана СДКВ и учредителя журнала «Хопёрский Полкъ» Владимира Лаенко с общиной «Невская сечь», общественной организацией по возрождению культурных традиций казачества «Петербургская станица» и питерским региональным фондом «Берега».

К сведению личного состава СДКВ и администрации Кантемировского муниципального района Воронежской области.

На территории означенного района с мая 2017 года действует структурное подразделение СДКВ – «Кантемировская станица» во главе с Нестеренко Николаем Викторовичем. (При этом СДКВ входит в состав Общероссийского объединения общественных казачьих организаций «Союз казаков России»).

Исполнявший ранее обязанности станичного атамана Трехлебов Виктор Фёдорович полностью утратил свою принадлежность к Северо-Донскому казачьему войску, поскольку перешёл в другую казачью организацию (восстановлен персонально в Общественной общероссийской организации «Союз казаков»).



«С юбилеем, станичный атаман Черемисин!»; гуманитарная команда СДКВ вновь получает благодарности и ценит своих сподвижников; «сие похвально, окружной хопёрский атаман!»».

ПОХВАЛЬНОЕ СЛОВО - ЧТО В ЗАСУХУ ДОЖДЬ...

Приветственный адрес

От имени войскового правления и от себя лично поздравляю атамана станицы Таловской Хопёрского полкового округа СДКВ

ЧЕРЕМИСИНА Ивана Александровича

с большим юбилеем на жизненном пути - 75-летием со дня рождения (род. 06.07.1948).

Желаю всех земных благ, здоровья и дальнейших успехов в возрождении казачества родного края.

ГАЛУШКИН Виктор Васильевич - войсковой атаман СДКВ, член Рабочей группы Совета при Президенте РФ по делам казачества в Воронежской области.

На архивном снимке вверху: атаман Галушкин вручает войсковую награду есаулу Черемисину.

За многолетнюю и плодотворную работу по возрождению православного казачества, а также в связи с 75-летием со дня рождения атамана станицы Таловской войсковой старшина Черемисин Иван Александрович награждён медалью СДКВ «Митрофанов Воронежский».

Слово об атамане

Награждение И.А.Черемисина медалью СДКВ, которая учреждена в честь первого воронежского епископа, выдающегося религиозного деятеля, сподвижника Петра Первого и святого Русской православной церкви Митрофана Воронежского (1623-1703) весьма символично и закономерно.

Иван Александрович и его казаки знают, что называется, дорожку в православные храмы.

Они участвуют не только в церковных службах, но и в Крестных ходах различного уровня, в том числе епархиальных, благоустраивают прихрамовые территории, совершают паломнические поездки и тесно взаимодействуют со священниками, которые окормляют хопёрцев.

К примеру, это протоиерей Пётр Яриков (п.Таловая), иерей Сергей Белых (с.Новая Чигла Таловского района), протоиерей Алексей Ботвинков (с.Хреновое Бобровского района).

О сотрудничестве с о.Алексием надо сказать особо.

Атаман Черемисин, а также кошевой станичный атаман Сергей Геннадьевич Калугин и другие казаки не один уже год помогают огородной продукцией ветеранскому приюту



Протоиерей Алексей Ботвинков, атаман Иван Черемисин и казак Александр Борисов.



«Милосердие», учреждённому батюшкой. Кроме того, они с благословления своего духовного наставника более пяти лет обихаживают «бесхозный» памятник советским воинам, захороненным на территории Хреновского санатория.

Протоиерей Алексей Ботвинков гостеприимно принимает в «своём» Свято-Митрофановском храме воспитанников Верхнемамонского казачьего кадетского корпуса имени Атамана Платова.

Дело в том, что ребята регулярно приезжают с экскурсиями на Хреновской конный завод, поскольку находятся под «опекой» атамана Черемисина - он отвечает в СДКВ за шефство над кадетским корпусом (включая помощь в ремонте помещений, доставку сладких гостинцев, праздничные визиты и многое другое).

К слову, к последнему по счёту кадетскому приезду атаман Черемисин привлёк названного выше иерея Сергея Белых. Все экскурсанты-платовцы получили от него большие пакеты с конфетами.

Помимо этого, в хорошо продуманную атаманом программу мероприятия входили: катание на коне, посещение Свято-Митрофановского храма, пастырское наставление, угощение в трапезной и знакомство с творчеством местной казачки Татьяны Леонидовны Борисовой - она прочитала стихи, посвящённые защите Родины и героизму участников Спецоперации ВС РФ.

Затем кадеты вместе с казак Александром Сергеевичем Борисовым возложили цветы к тому самому памятнику, что находится на территории Хреновского санатория.

По словам есаула А.С.Борисова, атаман Черемисин - это «настоящий православный казак, который всецело увлечён идеей возрождения донского казачества. Иван Александрович - большой хлопотун, которому до всего есть дело. Он горой стоит за своих казаков и реально делит с ними печали и радости».

Есаул Борисов основательно рассказал о большой гуманитарной помощи участникам СВО со стороны казаков станицы Таловской и входящего в неё хутора Слобода (находится по соседству с Хреновским конезаводом). Однако, эта тема заслуживает отдельного освещения. Пока же уместно отметить: атаман Черемисин и его казаки - настоящие русские патриоты.

Кстати, станичники-хуторяне ратуют за возрождение культурных традиций Придонья и очень дорожат своим таловским ансамблем «Кладезь». Этот Народный коллектив возглавляет Заслуженный работник культуры РФ Валентина Яковлевна Захарова.

Естественно, они гордятся тем, что юный казак хутора Слобода Ярослав Ануфриенко является одним из трёх победителей войскового молодёжного конкурса творческих работ «Казачья родословная», проведённого в ознаменование 30-летнего юбилея СДКВ (3 ноября 2020 года).

Набирает силу крепкая казачья поросль, и это не может не радовать атамана-ветерана Ивана Александровича Черемисина.

С юбилеем, дорогой казак-сподвижник!

Николай СТАРЫХ, есаул.

В ушедшем июне гуманитарная команда СДКВ следовала своей многомесячной традиции: не сетовать на трудности и благодарить людей за их бескорыстную помощь команде и участникам СВО.

За две недели, прошедшие после выхода на сайте СДКВ статьи на схожую тему (см. <https://kazakseverdon.ru/2023/06/14/> большое-всем-спасибо-или-помощь-тем!), появилось много новой информации.

Но суть её остаётся неизменной: налицо единение наших казаков и сограждан в стремлении помогать «фронту». Конечно же, не может не радовать такая вот «обратная связь»...

... На оперативном чате СДКВ <https://vk.com/vroko.sdkv> размещён видеоролик от волонтерской группы «ZOV29. К Победе – своими руками». В нём «поморы» из г.Новодвинска Архангельской области благодарят донских казаков за адресную доставку на Донбасс собранной ими «гуманитарки».

Огромное количество положительных отзывов содержат комментарии к конкретным сообщениям о доставке гуманитарных грузов в зону СВО.

Большое внимание привлекло сообщение об очередной поездке в ЛНР. Дело в том, что она состоялась в День медицинского работника, о чём буквально накануне казаков попросила группа «Золотые руки ангела. Воронеж».

«Прифронтовым» медикам в их праздник были доставлены гостинцы, а также тактические носилки, пятиточечники, масксети и другое.

Кстати, среди «ангелов с золотыми руками»: Елена Ворковец-Дмитриева, Галина Перова, Надежда Щерблыкина...

Между тем, добрых слов заслуживают не только отправители гуманитарных грузов.

... Во время очередной поездки в направлении «Сватово-Кременная» лопнула правая рессора на бронированном автомобиле, который используется для доставки гуманитарных грузов. Из-за этого обратный путь в Воронеж пришлось преодолевать на малой скорости.

О тех, кто пришёл на выручку, рассказывает руководитель гуманитарной команды, атаман станицы Терновской СДКВ Вячеслав Деев:

- Предприниматель Дмитрий Махов предоставил запчасти по закупочной цене. В автосервисе «Торнадо» сделали скидку на работу мастера. В целом скидки составили 45,2 тысячи рублей. При этом основная сумма была оплачена за счёт средств, которые Благотворительному фонду «За жизнь!» (г.Воронеж) пожертвовали Татьяна и Сергей Ироденко из ... г.Хабаровска.

Вообще же, гуманитарная ко-



манда СДКВ плодотворно взаимодействует с населением и благотворителями многих российских городов и райцентров. В их числе: Семилуки, Сургут, Волгодонск, Калининград, Липецк, Тула, Москва, Киров, Санкт-Петербург, Нижний Новгород, Саранск, Пермь, Екатеринбург, Барнаул, Красноярск, Новосибирск, Иркутск, Тюмень ...

Есаул Вячеслав Деев с удовольствием делится «новостью, которая вознесла казаков до небес»: теперь у команды есть вместительный прицеп, а значит, объём доставляемой гуманитарки значительно увеличится! К этому причастны очень многие.

К примеру, «надёжный как скала» сподвижник хопёрцев Сергей Кузнецов из Терновского района и группа «Семьи мобилизованных СВО», глава администрации Таловского городского поселения Валентина Токарева и её родные, терновский фермер Игорь Рожнов и торговая организация, продавшая прицеп со скидкой в 20 тысяч рублей...

Новый прицеп был быстро загружен, и гуманитарная команда СДКВ тут же взяла курс на Херсонскую область. Но, к сожалению, и ложка дёгтя портит бочку мёда. Уже на Луганщине у прицепа разом ослабли болтовые крепления, случились другие неполадки и даже лопнул борт.

Участовавшая в поездке журналист Елена Головань всё это с возмущением описала в своём репортаже «О вагнерах, Рюрике и укроповских диверсантах» (см. <https://argumenty.ru/society/2023/07/841418> или <https://vk.com/vroko.sdkv> от 03.07.2023).

И в самом деле, это возмутительно, коль речь идёт о производителе прицепа, за который выложено (пусть и со скидкой) аж 137 тысяч рублей: «Меньше тысячи километров и нагрузка 1,1 тонны при заявленной максималке в 1,8 – ну, как-то уже чересчур! Его что, нужно ... в подмышках носить?!».

Тем не менее, есаул Вячеслав Деев и его команда не теряют бодрости духа. Образно говоря, казаки прочно сидят в седле и имеют много единомышленников на нашем всеобщем Z-пути к V-победе – Победе россиян над укронацистами.

В адрес штаба СДКВ поступило эл. письмо из Воронежского госуниверситета, в котором выражается признательность члену войскового правления Владимиру Лаенко.



Послание от 14 июня содержит ссылку на Распоряжение по ВГУ №108, в соответствии с которым Владимир Анатольевич Лаенко официально признан участником ежегодных Митрофановских церковно-исторических чтений «Глобальные вызовы современности и духовный выбор человека».

Проживающий в г.Новохопёрске атаман Хопёрского полкового округа СДКВ, руководитель Хопёрского отдела всероссийской общественной казачьей организации «Царский Конвой» Лаенко принял участие в работе секции «Роль и место казачьих организаций в меняющемся мире». (Борисоглебская епархия).

Он выступил с докладом «Духовные ориентиры казаков и вызовы современного секулярного (внецерковного) мира».

Подготовил Виктор ШЕВЧЕНКО.

В ЗОНЕ СВО НЕТ НЕВЕРУЮЩИХ



Священнослужитель Борисоглебской епархии Воронежской митрополии Андрей Черницын в течение месяца нес пастырское служение в зоне Специальной военной операции ВС РФ.

Перед тем, как отправиться с духовной миссией, протоиерей взял благословение у епископа Борисоглебского и Бутурлиновского Сергея, а по возвращении получил благодарность со стороны командования Росгвардии.

ПРИЧАЩАТЬСЯ ПРИХОДИЛИ ЦЕЛЫМИ ОТДЕЛЕНИЯМИ

В служебную командировку от синодального военного отдела Московского патриархата Русской православной церкви о.Андрей отправился на личном автомобиле.

Будучи настоятелем двух храмов Грибановского благочиния, батюшка прихватил с собой не только маленькие иконы, молитвословы и нательные крестики: прихожане, когда узнали, что он отправляется на Донбасс, передали бойцам гостинцы, маскировочные сети и др.

Священник оделся в камуфляжную форму, чтобы меньше выделяться во время поездки. В ходе совершения обрядов прямо на неё надевал епитрахиль и поручи.

Крещение в боевых условиях

После командировки протоиерей Андрей Черницын с уверенностью говорит, что в зоне СВО нет неверующих.

Причащаться и исповедоваться приходили целыми отделениями. Во время православной службы бойцы вставали полукругом и держались за плечи, чтобы подчеркнуть своё единство.

После проведённых бесед четверо ребят решили принять крещение. Их выбор был осознанный, уверен священник.

Он отметил также сплоченность бойцов разных национальностей и вероисповедования, у них принято обращаться друг к другу не иначе, как «брат». (Это сродни казачьему братству – священник имеет большой опыт окормления хопёрских казаков воронежского Придонья).

По мнению о.Андрея, для участников Спецоперации важно сохранить человечность. А после – адаптироваться к мирной жизни. Вообще же, боевой дух наших воинов несокрушим, они нисколько не сомневаются в победе над киевским неонацистским режимом.

Ракету остановил памятник

На своей легковушке военный священник намотал ни одну сотню километров. По дороге он видел разбитые, разрушенные до основания населённые пункты.

В ходе беседы с корреспондентом РИА «Воронеж» батюшка рассказал, как в одном из сёл ЛНР памятник погибшим в Великую Отечественную войну защитил пожилую пару, живущую неподалеку: ракета от реактивной системы залпового огня попала в него, а не в жилой дом по соседству.

– С Божией помощью Алёша нас спас, – решила женщина, используя героико-нарицательное для всех российских солдат имя.

Батюшку радует то, что наши воины-защитники крепки духом, они помогают населению всем, чем только могут. К примеру, взяли шефство над 82-летней старушкой, единственный сын которой погиб в Афганистане, и поддерживают многодетную семью, бежавшую от укронационалистов из-под Киева.

При этом к проповедям батюшки, к его официальным и неформальным беседам личный состав Росгвардии относится с должным вниманием. Более того, он освятил штабное расположение одного из подразделений.

Готов снова отправиться в зону СВО

Как и до командировки, сейчас протоиерей Андрей Черницын служит в храме святого Архистратига Михаила с.Средний Карачан и в храме мучеников Космы и Дамиана Ассийских с.Верхний Карачан.



В браке с матушкой Мариной у них родилось пятеро детей. Старшему исполнилось 30 лет, младшему – 18. Конечно же, отец при этом – «пример во всём и патриот, который болеет за судьбу Отечества, и который по мере сил вносит свою лепту в общее правое дело».

Напоследок протоиерей Андрей Черницын рассказал, что готов снова отправиться в командировку в зону СВО, поскольку «нашим ребятам нужна духовная поддержка не меньше, чем гуманитарная помощь».

Автор Елена ШЕЛЯКИНА.

Более подробно читайте: <https://riavrn.ru/districts/gribanovskiy/prichashatsya-prihodili-otdeleniyami-voronezhskij-svyashennik-mesyac-provel-v-zone-svo/>

Фото: Елена Шелякина, личный архив Андрея Черницына.

ГОСТЕПРИИМНАЯ ВСТРЕЧА

1 июля 2023 года Духовно-просветительский центр города Сестрорецка с паломнической миссией посетил кадет Горожанского кадетского казачьего корпуса Михаил Мельников

ГОРОЖАНСКИЙ КАДЕТ В СЕСТРОРЕЦКЕ

Михаил Мельников является подшефным Хоперского отдела Конвоя Памяти Государя Императора Николая II во главе с наказным атаманом Лаенко В.А.

Настоятель храма Тихвинской иконы Божией Матери города Сестрорецка, духовник Конвоя Святого Царя Стратотерпца Николая II архимандрит Гавриил (Коневиченко) гостеприимно встретил Михаила Мельникова и провел экскурсию по Духовно-просветительскому центру города Сестрорецка. Батюшка показал гостю храм Тихвинской иконы Божией Матери города Сестрорецка и рассказал о его убранстве, истории написания икон в храме.

В Мемориале памяти мученического подвига Царской Семьи «Расстрельная комната» отец Гавриил вручил Михаилу буклет «Расстрельная комната», открытку «Преисподняя Ипатьевского дома» и рассказал об истории написания картины художником Александром Левченковым, казаком Конвоя Памяти Государя Императора Николая II. Также отец Гавриил передал в дар гостю альманах «Конвой».

Затем батюшка рассказал Михаилу Мельникову о поклонном Царском кресте, который установлен на фасаде Духовно-просветительского центра в память о святых Царственных мучениках: Императоре Николае II, Императрице Александре Федоровне, Цесаревиче Алексие, великих княжнах Ольге, Татьяне, Марии и Анастасии.



Отец Гавриил также показал гостю вещевую службу «Петербургской станицы» и Библиотеку памяти Государя Императора Николая II.

После экскурсии, за чаепитием, кадет Михаил Мельников представил батюшке свою работу «Государев венец», на очень близкую для Конвоя тему. Эта работа заняла I место на конкурсе в Московском государственном университете технологий и управления имени К.Г. Разумовского (Первый казачий университет).

Теперь с этой работой могут ознакомиться все подразделения Конвоя Памяти Государя Императора Николая II, а также все те, кто любит Государя, последнего императора, Святого Царя Мученика Николая II.



по материалам сайта
Духовно-просветительского центра г. Сестрорецка

В ЭТОТ ДЕНЬ ВСПОМИНАЮТ ТРАГИЧЕСКИЕ СОБЫТИЯ

В ночь с 16 на 17 июля 2023 года в храме Тихвинской иконы Божией Матери города Сестрорецка состоялось ночное Богослужение, посвященное 105-й годовщине мученического подвига Царской Семьи, святых Страстотерпцев Императора Николая II, Императрицы Александры, Царевича Алексея, великих княжон Ольги, Татьяны, Марии, Анастасии (1918). 22:30 - Всенощное бдение. Часы. Исповедь. Божественная Литургия

В ХРАМЕ ТИХВИНСКОЙ ИКОНЫ БОЖИЕЙ МАТЕРИ СЕСТРОРЕЦКА



В этот день вспоминают трагические события 1918 года - 105-ю годовщину трагической гибели последнего Российского Императора Николая II, его супруги, Императрицы Александры Федоровны, наследника-Цесаревича Алексея и дочерей — великих княжон Ольги, Татьяны, Марии.

По уже сложившейся традиции на освящении хлебов, пшеницы, вина и елея настоятель с прихожанами за всенощным бдением вышли к поклонному Царскому кресту, что установлен у здания Духовно-просветительского центра.

У креста были зажжены лампы, крест был богато украшен красными гвоздиками в память об этой трагической дате и согласно чинопоследованию всенощного бдения эта часть Богослужения — освящение хлебов, пшеницы и елея (лития) была совершена у поклонного Царского креста, после чего всенощное бдение было продолжено в храме.

Затем все присутствующие спустились в Мемориал памяти мученического подвига Царской Семьи «Расстрельная комната», где настоятель храма Тихвинской иконы Божией Матери города Сестрорецка духовник Конвоя Святого Царя Страстотерпца Николая II архимандрит Гавриил (Коневиченко) совершил Божественную литургию. За Божественной литургией вместе с прихожанами храма молились казаки Конвоя Святого Царя Страстотерпца Николая II, казаки объединенной казачьей общины «Невская сечь», Православная молодежная казачья община «Есаул» и казачата Маленькой сотни Цесаревича Алексея.

Настоятель с прихожанами храма и казаками прошли крестным ходом вокруг храма и Духовно-просветительского центра. У поклонного креста святым Царственным Страстотерпцам, соборно хор — казаки и прихожане храма спели гимн Российской Империи «Боже Царя храни».

Участники Крестного хода вернулись в Мемориал памяти мученического подвига Царской Семьи «Расстрельная комната», где была прочитана колоритная молитва святым Царственным Мученикам.

После Богослужения настоятель храма Тихвинской иконы Божией Матери города Сестрорецка архимандрит



Гавриил (Коневиченко) поблагодарил всех участников ночной литургии за молитвы и любовь к Государю Императору Николаю II и Его Августейшей Семье и пригласил всех на братскую трапезу.

по материалам сайта
Духовно-просветительского центра г. Сестрорецка

С ПРАЗДНИКОМ

25 июля 2023 года, в выставочном павильоне «Спасская башня», что на Привокзальной площади у Духовно-просветительского центра появилась новая инсталляция, посвященная Дню Военно-морского флота России

Настоятель храма Тихвинской иконы Божией Матери города Сестрорецка архимандрит Гавриил (Коневиченко) проходил военную службу на Черноморском флоте в городе Севастополе и день флота для батюшки один из любимых светских праздников.

Батюшка часто цитирует Императора Александра III, который назидая своего сына Николая II говорил, что у России есть только два союзника — армия и флот.



КО ДНЮ ВОЕННО-МОРСКОГО ФЛОТА



по материалам сайта
Духовно-просветительского центра г. Сестрорецка

НА ГРАНИ СЕНСАЦИИ

История мощного красивого русского дуба, произрастающего в Курортном районе Санкт-Петербурга в городе Сестрорецке окутана тайной. Не исключено, что этот дуб появился на свет задолго до рождения Петербурга и мог наблюдать уже в своём молодом возрасте, как Пётр Первый сажал свой первый дуб в нынешнем парке «Дубки».

ДУБ - СТАРШЕ САНКТ-ПЕТЕРБУРГА



История дуба, о котором пойдёт речь, требует внимания общественности. Идейным генератором исследования и установления научной истины в наше время выступил архимандрит Гавриил (Коневиченко), духовник Казачьей общины «Невская Сечь» города Сестрорецка. Пока ещё остаются небольшие сомнения по реальному возрасту дуба, но они могут быть развеяны и, если подтвердится факт допетровского появления «казачьего дуба», то, как говорится, картина может сильно поменяться, либо быть дополненной.

История «казачьего дуба» началась в 1996-1997 годах, о чём рассказало газете «Общество и Экология» сестрорецкий краевед Евгений Олегович Нифашев, регулярно публикующий материалы в газете «Берега».

В тот период тяжёлых 90-х, в период хаотичной застройки кому-то очень захотелось спилить одинокий дуб, который стоял на пути строительной техники. Он находится на Литейной набережной у Литейного моста, рядом с улицей Токарева, 12, недалеко от водосливного канала. Местная общественность восстала в те годы против уничтожения уникального дуба, но не могла противостоять застройщикам. А застройщикам очень сильно мешал дуб.

И вот, произошло чудо! В тот период в Петербурге в Ботаническом саду работала комиссия ЮНЕСКО, работала по своим проектам. К ним и обратилась неравнодушная жительница Сестрорецка Ольга Григорьевна Растворова, которая попросила членов комиссии ЮНЕСКО приехать в Сестрорецк и установить возраст дуба для последующей его защиты. У комиссии с собой была специальная аппаратура. После экспертизы выяснилось, что «казачьему дубу» более 300 лет. Комиссией ЮНЕСКО был составлен протокол, но, к сожалению, он был утрачен в связи со смертью О.Г. Растворовой.

Сама по себе Ольга Григорьевна Растворова — это уникальный человек. Она родилась в 1933 году в Ленинграде и умерла в 2010 году в Сестрорецке. Являлась учёным-почвоведом, публицистом и поэтом, Почётным гражданином города Сестрорецка, членом общества «Жители блокадного Ленинграда». Всё говорит о том, что она была великим гражданином СССР и России и до последних своих дней боролась за Родину и природу родного края.

О.Г. Растворова из своего кармана оплатила экспертизу комиссии ЮНЕСКО, чётко определившей, что «казачий дуб» по возрасту относится к концу 17 века, то есть, ему больше 300 лет. И это на тот период середины 90-х годов.

Комиссия ЮНЕСКО уехала. Строители не решились уничтожить дуб, а спилили только лишь одну большую ветвь и, таким образом, техника для строительства проехала на место застройки. Все стороны облегчённо вздохнули.

Эта реальная история со временем забылась, но дуб остался. Он и сейчас раскинул свои могучие ветви, является домом для птиц, создаёт вокруг себя микроклимат и вызывает к справедливости.

И вот, уже в летние дни 2023 года, неутомимый батюшка архимандрит Гавриил (Коневиченко), тоже Почётный гражданин города Сестрорецка, духовник Казачьей общины «Невская сечь» поднял «на уши» всех казаков общины, представителя Председателя Законодательного Собрания Санкт-Петербурга Александра Ваймера и поставил цель провести исследование и установить правду относительно возраста «казачьего дуба». Подключилась Экологическая полиция при Казачьей общине «Невская сечь».

Казачья община «Невская сечь» обращается к Заслуженному экологу России Владимиру Жигульскому, члену Экологического совета при Губернаторе Санкт-Петербурга и директору компании «Эко-Экспресс-Сервис» на предмет привлечения специалистов компании для помощи в установке точного возраста «казачьего дуба».

После экспертизы последует обращение к Губернатору Санкт-Петербурга Александру Беглову с просьбой рассмотреть вопрос об охране «казачьего дуба» и установления памятной доски.

Есть понимание, что это стратегически важное дело, ведь это и память об О.Г. Растворовой, и о самом дубе, и об истории Санкт-Петербурга.

В парке «Дубки» есть дуб, предположительно высаженный Петром Первым в 1714 году. То есть, этому дубу 309 лет. И это замечательно. Но теперь в Петербурге может появиться «казачий дуб», возраст которого насчитывается предположительно 333 годами.

Выражаем благодарность главному редактору газеты «Берега» Алисе Лисицыной за предоставление бесценной информации.

В ближайшее время, мы надеемся, будет установлен точный возраст «казачьего дуба» в Сестрорецке и мы расскажем об этом более подробно.

Дуб — символ не только города Сестрорецка, но и символ русской государственности, связи поколений и времён.

Сергей Лисовский
главный редактор газеты «Общество и Экология»,
атаман Экологической полиции при Казачьей общине
«Невская Сечь», 14 июля 2023 года

НОВОСТИ БРАТСКИХ ВОЙСК

17 июля 2022 года. Сочинский отдел Конвоя Памяти Государя Императора Николая II принял участие в Божественной Литургии посвященной 105-й годовщине мученического подвига Царской Семьи, святых Страстотерпцев Императора Николая II, Императрицы Александры, Царевича Алексия, великих княжон Ольги, Татианы, Марии, Анастасии (1918)

В ПОСЕЛКЕ ДУБРАВНЫЙ ГОРОДА СОЧИ



Его правление (Государя Императора Николая II - прим. редактора) было ознаменовано резким экономическим подъемом в России.

Он отрекся от престола в ходе Февральской революции в марте 1917 года, после чего находился вместе с семьёй под домашним арестом. Весной 1918 года перемещён большевиками в Екатеринбург, где в июле 1918 года в подвале дома купца Ипатьева был расстрелян вместе с семьёй и четырьмя приближёнными.

Трагедия произошла в ночь с 16 на 17 июля 1918 года.

Вся семья российского Императора Николая II и не пожелавшие оставить их лица из числа прислуги были расстреляны в Екатеринбурге во исполнение постановления исполкома Уральского областного Совета рабочих, крестьянских и солдатских депутатов.

Это черная дата в истории России и всего православного мира.

Прошло три четверти века, и наконец...

Решение Архиерейского Собора Русской православной церкви от 14 августа 2000 года: «Прославить как страстотерпцев в сонме новомучеников и исповедников Российских Царскую Семью: Императора Николая II, Императрицу Александру, Царевича Алексия, Великих княжон Ольгу, Татиану, Марию и Анастасию» (их память — 4 июля по юлианскому календарю).

Ежегодно 17 июля православный люд собирается в храме Святого Царя страстотерпца Николая II в поселке Дубравный города Сочи. Сюда приходят не только местные жители, но и гости курорта.

Конечно же и казаки-конвойцы Сочинского отдела Конвоя Памяти Государя Императора Николая II не могли оставаться в стороне, и каждый год приходят в храм принять участие в этом молебне.

И в этом, 2023 году, в 105-ю годовщину расстрела Царской Семьи, казаки под руководством своего атамана, старшего урядника Сочинского отдела Конвоя Памяти Государя Императора Николая II Александра Сехина посещали сей храм. Были и священнослужители из других приходов, казаки из Хостинского Адлерского и Центрального районов Большого Сочи, участники специальной военной операции на Украине.

Настоятель храма отец Богдан отслужил Божественную литургию, вместе с казаками осуществил Крестный ход, прочел проповедь, напомнив всем прихожанам о подвиге Императора Всероссийского, его жены, сына, и дочерей.



Упомянул батюшка и наше воинство, не щадя живота своего, ведущее смертный бой с нацистами и фашистами, свившими свое гнездо на землях Украины.

Много людей помнят императора, молятся за него, просят заступничества в тяжелую годину войны.

Линецкий К. В.
Казаки ХКО «Николаевский» Адлерского РКЮ,
кандидат в Конвой Памяти Государя Императора
Николая II с 2020 года.

по материалам сайта
Духовно-просветительского центра г. Сестрорецка

212-Й ТВОРЧЕСКИЙ СЕЗОН

25 июля 2023 года в Краснодаре состоялся Торжественный сбор Кубанского казачьего хора по случаю начала 212-го творческого сезона

ТОРЖЕСТВЕННЫЙ СБОР КУБАНСКОГО КАЗАЧЬЕГО ХОРА



По благословию настоятеля храма Тихвинской иконы Божией Матери города Сестрорецка, духовника Конвоя Памяти Государя Императора Николая II архимандрита Гавриила (Коневиченко), Атаман Столичной Сотни Ставропольского казачьего войска, наказной атаман Годуновского отдела Конвоя Памяти Государя Императора Николая II Владимир Алексеевич Подъячев, принял участие в Торжественном сборе Кубанского казачьего хора по случаю начала 212-го творческого сезона, который состоялся 23 июля в большом зале Центрального концертного зала города Краснодара.

Государственный академический ордена Дружбы народов и ордена Русской православной церкви святого благоверного великого князя Димитрия Донского первой степени Кубанский казачий хор – старейший и крупнейший национальный казачий коллектив России. Единственный в России профессиональный коллектив народного творчества, имеющий непрерывную преемственную историю с начала XIX века.

С 14 октября 1974 года бессменным художественным руководителем хора является профессор, композитор, Герой Труда Российской Федерации (2020), народный артист РСФСР (1984) Виктор Гаврилович Захарченко.

Коллектив с неизменным успехом выступает с концертами во всех странах на всех континентах, ежегодно работая более 200 концертов.

В ходе праздничного мероприятия, приуроченного к началу 212-го сезона, духовник Кубанского казачьего хора, штатный священник Свято-Троицкого собора города Краснодара протоиерей Андрей Кравченко провел молебен и благословил артистов на новый успешный концертный год.

На торжественное мероприятие в Краснодар прибыла делегация Конвоя памяти Императора Николая II, в которую вошли атаман Финляндского юрта Союза казаков-воинов России и Зарубежья (Финляндия), наказной атаман Посольского отдела Конвоя Памяти Государя Императора Николая II Балтийско-Скандинавского Зарубежья — Финляндии, Эстонии, Швеции и Латвии Андрей Константинович Шестаков; атаман Юга России, атаман Ставропольского казачьего войска СКР, наказной атаман Ставропольского отдела Конвоя Памяти Государя Императора Николая II Дмитрий Владимирович Стригунов; атаман Столичной

Сотни Ставропольского казачьего войска, наказной атаман Годуновского отдела Конвоя Памяти Государя Императора Николая II Владимир Алексеевич Подъячев; атаман станицы Елисеевской Финляндского юрта Союза казаков-воинов России и Зарубежья (Швеция), казак Посольского отдела Конвоя Балтийско-Скандинавского Зарубежья Евгений Геннадьевич Яковлев; фотокорреспондент общины Андрей Федорович Сергейко.

В торжественной обстановке прошло вручение премии «Золотой дирижер» художественному руководителю ансамбля Виктору Гавриловичу Захарченко и артистам коллектива.

Атаман Финляндского юрта СКВРиЗ, наказной атаман Посольского отдела Казачьего Конвоя Памяти Царя Мученика Николая II Балтийско-Скандинавского Зарубежья – Финляндии, Эстонии, Швеции и Латвии Шестаков Андрей Константинович наградил коллектив хора орденом знаком «Император Николай II». Участники делегации Конвоя памяти Николая II вручили Орденские знаки «Император Николай II» и другие награды артистам хора.

Завершилось мероприятие духоподъемным выступлением артистов Кубанского казачьего хора.

Наказной атаман Годуновского отдела Конвоя Памяти Государя Императора Николая II Владимир Алексеевич Подъячев: «Впечатления неизгладимые, мощь творческого ансамбля поражает, переполняет гордость и понимание, что ты — представитель великой культуры великого народа».

По плану участники делегации 26 июля примут участие в прямом эфире радиостудии «Казак FM».

А накануне, перед прибытием в Краснодар, атаман Финляндского юрта СКВРиЗ (Финляндия), наказной атаман Посольского отдела Конвоя Памяти Государя Императора Николая II Балтийско-Скандинавского Зарубежья — Финляндии, Эстонии, Швеции и Латвии А.К.Шестаков и атаман станицы Елисеевской Финляндского юрта СКВРиЗ (Швеция), казак Посольского отдела Конвоя Балтийско-Скандинавского Зарубежья Е.Г.Яковлев побывали в деревне Годуново в стане Столичной сотни. В беседе с Атаманом Столичной сотни СКВ СКР В.А.Подъячевым и начальником штаба Ю.В.Комаровским были определены дальнейшие планы сотрудничества.

ПО ЦЕНТРАЛЬНЫМ И ЮЖНЫМ РЕГИОНАМ РОССИИ

С 5 по 11 июля 2023 года состоялся автопробег казаков Столичной сотни Ставропольского казачьего войска и казаков Годуновского отдела Конвоя памяти Императора Николая II по центральным и южным регионам России



ГОДУНОВСКИЙ АВТОПРОБЕГ



Пробег был посвящен 33 годовщине Союза казаков России и годовщине со дня образования Годуновского отдела Конвоя памяти Императора Николая II. Целью пробега была поддержка наших воинов, участвующих в СВО, встречи с братьями-казаками, обмен опытом работы в самых различных областях деятельности Российского казачества, а также популяризация движения казаков Конвоя памяти Императора Николая II. Пробег благословил настоятель храма Тихвинской иконы Божией Матери города Сестрорецка, духовник Конвоя памяти Императора Николая II архимандрит Гавриил (Коневищенко).

Отправной точкой начала автопробега была деревня Годуново Наро-Фоминского городского округа Московской области, где расположен стан Столичной сотни СКВ СКР. Рано утром 5 июля состоялись проводы участников пробега. С напутственными словами к казакам обратились Атаман Ставропольского казачьего войска, наказной атаман Ставропольского отдела Конвоя Памяти Государя Императора Николая II Дмитрий Владимирович Стригунов и Атаман Столичной сотни Владимир Алексеевич Подъячев. На окраине деревни у поклонного креста, который весной 2023 года совместно с жителями деревни установили казаки Столичной сотни, состоялось прощание, и казаки отправились в путь.

Уже вечером 5 июля участники автопробега прибыли в Воронеж, где были встречены казаками Воронежа. В храме Димитрия Солунского отец Макарий совершил панихиду памяти павшим в ходе проведения СВО и молебен во здравие всех участников специальной военной операции.

Далее маршрут пролегал через Лиски, Новочеркасск, Ростов-на-Дону, Ставрополь, Ессентуки, Каменск-Шахтинск. Во время автопробега было множество встреч с братьями-казаками, преподавателями казачьих классов,



участниками аэроклуба, ветеранами казачьего движения, атаманами станиц, округов.

С большим интересом казаки слушали о деятельности Конвоя памяти Императора Николая II, рассматривали справу и отличительные знаки казаков-конвойцев. И, конечно, участники автопробега вновь встретились с воинами-казаками казачьей бригады «Дон», которым уже не в первый раз была передана собранная гуманитарная помощь.

11 июля казаки вернулись в стан Столичной сотни в деревне Годуново. Цели пробега были достигнуты. Установлены дружеские братские контакты с казаками Воронежа, Ростова, Ставрополя, которые будут, несомненно, только укрепляться. А это пойдет во благо и для усиления Союза казаков, и для казачества России в целом.

по материалам сайта
Духовно-просветительского центра г. Сестрорецка

В СЕСТРОРЕЦКЕ

14 июля 2023 года в центре города Сестрорецка у храма Тихвинской иконы Божией Матери изменилась экспозиция в выставочном павильоне «Спасская башня»



ЭПОХА НИКОЛАЯ II

В этот раз казаки общины «Невская Сечь» к 105-й годовщине мученического подвига Царской Семьи в выставочном павильоне «Спасская башня» установили репродукцию картины И.Е.Репина «Парадный портрет Императора».

В нижней части выставочного павильона надпись: «Николай II Александрович, Император Всероссийский. Родился (6) 19 мая 1868 года».

И на информационном аналое информация об эпохе Государя Императора Николая II.

ЭПОХА НИКОЛАЯ II

Николай II вступил на престол в 1894 году, после преждевременной смерти своего отца, императора Александра III.

Колоссальное промышленное развитие

Годы царствования Николая II стали периодом колоссального экономического роста. В среднем 2% в год составляли темпы роста сельскохозяйственного производства, а промышленности — 5%. Это были одни из наиболее высоких темпов экономического развития в мире.

В 1913 один из самых крупных экономистов мира Эдмон Тэри по заданию французского правительства изучил состояние русской экономики и сделал вывод:

«Если дела европейских наций будут с 1912 по 1950 годы идти так же, как они шли с 1900 г. по 1912 г., Россия к середине текущего века будет господствовать над Европой, как в политическом, так и в экономическом и финансовом отношении».

Бюджет страны вырос за эти годы с 1200 млн до 3,5 миллиардов.

В начале XX века наша страна занимала первое место в мире по добыче нефти и претендовала на звание глобальной энергетической державы.

Доля Российской империи в мировой нефтедобыче составляла к 1916 году 30%.

Добыча угля в Донбассе увеличилась с 4,8 млн тонн в 1894 году до 24 млн тонн в 1913. Началась добыча угля в Кузнецком угольном бассейне.

В 1900 году Россия занимала уже 8-е место в рейтинге угледобывающих стран.



Рост видов промышленной продукции в первое десятилетие XX века наблюдался по всем основным показателям. Выплавка чугуна увеличилась за двадцать лет правления Николая II почти вчетверо, выплавка меди — в пять раз.

За 1885—1913 годы промышленная продукция выросла в среднем в пять раз, превывсив темпы промышленного роста наиболее развитых стран мира.

При Императоре Николае II были созданы абсолютно новые отрасли: электротехника, радиотехника, приборостроение, авиастроение.

Новые магистрали

В быстроразвивающейся огромной Российской империи для развития экономики было необходимо строить дороги. И до 1917 года строительство дорог было более мощным, чем в последующие, уже советские годы. В Российской империи за период с 1880 по 1917 годы (за 37 лет) было построено свыше 58 тысяч километров дорог. А при советской власти за аналогичный период — с 1918 по 1956 годы — 36 тысяч километров дорог.

Активно велось строительство железных дорог, суммарная протяжённость которых, составлявшая 44 тыс. км в 1898 году, к 1913 году превысила 70 тысяч километров.

Низкие налоги

Бюджет страны возрастал без введения новых налогов, без повышения старых, отражая рост народного хозяйства. Бремя прямых налогов при Николае II в России было в четыре раза меньше, чем во Франции и Германии, и в восемь с половиной раз меньше, чем в Англии. Это привело к небывалому расцвету русской промышленности и притоку капиталов из всех развитых стран.

В период с 1894 по 1913 годы русская промышленность увеличила свою производительность в четыре раза.



Золотое обеспечение

При Николае II была создана русская финансово-валютная система. Важнейшие действия для развития этой системы были предприняты государем в самом начале его царствования — в 1897 году была осуществлена денежная реформа, установившая золотой стандарт рубля. В ее основе — золотое обеспечение денежной системы государства. Для обеспечения устойчивой конвертируемости рубля был установлен свободный размен кредитных билетов, выпуск которых был ограничен на золотую монету из расчета один бумажный рубль за один рубль в золоте, а также уменьшено золотое содержание империала.

Поддержка науки

В конце XIX — начале XX веков в Российской империи активно развивалась наука и наукоемкие отрасли промышленности. Государь император Николай II поддерживал выдающихся ученых страны. Так, одним из первых актов императора было распоряжение о выделении значительных сумм денег для оказания помощи нуждающимся учёным, писателям и публицистам, а также их вдовам и сиротам, вышедшее в 1895 году.

Были достигнуты небывалые успехи в сфере изобретательства: фотография, радио, воздухоплавание, наземные средства передвижения и многое другое. Такие успехи возможны только при общем высоком уровне науки и при всемерной поддержке государства научных изысканий и экспериментов.

Даже исследование космического пространства началось не в советскую эпоху, а гораздо раньше.

В 1903 году Константин Циолковский опубликовал статью «Исследование мировых пространств реактивными приборами», где впервые доказал, что аппаратом, способным совершить космический полёт, является ракета. В статье был предложен и первый проект ракеты дальнего действия.

К 1911 году Циолковский публикует формулы для преодоления земного притяжения, разрабатывает принципы реактивных ракет, изучает необходимость создания орбитальных станций и спутников.

Профессором технологического института в Санкт-Петербурге, Борисом Розингом была подана патентная заявка на «способ электрической передачи различных изображений и их приём с помощью электронно-лучевой трубки», что предвосхитило эру телевидения.

В июле 1907 года этот факт был официально зафиксирован как русская привилегия — Розинг подал патентную заявку на «способ электрической передачи различных изображений и их приём с помощью электронно-лучевой трубки». По этой заявке ему был выдан патент (привилегия по существовавшей тогда терминологии).

9 мая 1911 года Б. Л. Розингу удалось в своей лаборатории добиться приема сконструированным им кинескопом изображений простейших фигур. Это была первая в мире телевизионная передача, ознаменовавшая начало эры телевидения.

В 1904 году Ивану Петровичу Павлову была присуждена Нобелевская премия в области медицины. Он стал первым российским Нобелевским лауреатом.

В 1908 году нобелевская премия была присуждена И.И. Мечникову. Ее он получил за труды по инфекционным заболеваниям и иммунологии.

В это же время в России трудились и другие выдающиеся ученые, которые составили мировую славу русской науки в начале XX века.

Государь — миротворец

В 1899 году по инициативе императора Николая II в Гааге была созвана первая конференция по сокращению обычных вооружений, ставшая одним из важнейших событий XIX века в сфере международной политики. Государь делал все возможное, чтобы были выработаны механизмы мирного урегулирования конфликтов между государствами.

В работе первой гаагской конференции приняли участие 26 государств. Многие гаагские конвенции, разработанные по инициативе русского царя, действуют до сих пор. Впервые учрежденный на конференции 1899 года Гаагский международный суд действует и поныне, а само решение о его создании опередило своё время более чем на полвека.

На первой конференции были установлены общие правила относительно третейского и вообще мирного разбирательства столкновений между державами.

Гаагские конвенции не разрешили всех накопившихся проблем, но именно они заложили фундамент современного международного права, дали старт диалогу в сфере разоружения. Инициативы императора Николая II опередили свое время на десятилетия.

КРЕЩЕНИЕ РУСИ

Благодаря святому равноапостольному князю Владимиру, память которого Церковь ныне празднует, Русь выбрала веру православную. Господь долго вел Владимира к истине, и хотя его сердце и ум склонялись к истинному Православию, но произошло это не сразу. Многие навыки жизни греховной в язычестве ему мешали. И вот перед крещением он ослеп, а когда погрузился в купель крещения, прозрел, как сказано в житии, не только телесно, но и духовно и совершенно изменился.

ПАМЯТЬ РАВНОАПОСТОЛЬНОГО КНЯЗЯ ВЛАДИМИРА

протоиерей Димитрий Смирнов

Самое важное для нас всех – это прозреть духовно, потому что многие крепко заблуждаются насчет самих себя. Считая себя верующим и имея веру в то, что Бог есть, человек иногда думает, что этого вполне достаточно, забывая, что и язычники веруют, и мусульмане веруют в то, что есть Бог, и загробная жизнь, и Страшный суд. Любой человек, если он нормален, это чувствует и знает. Но то, что принес Христос на землю, сильно отличается от того, что каждый из нас может чувствовать. Христос пришел на землю, для того чтобы открыть нам жизнь небесную. И путь к этой небесной жизни особенный. Особенность эта заключается в том, чтобы человек научился исполнять главную заповедь – полюбил Бога.

Когда князь Владимир выбирал веру, одним из аргументов принятия Православия были слова его послов, ходивших в Константинополь. Они сказали: «Когда мы стояли в храме, то не знали, где мы, на небе или на земле». Хотя турки во многом обезобразили константинопольскую Софию, но и сейчас у любого человека, приходящего в этот храм, построенный в шестом веке, сердце трепещет от той удивительной красоты и глубокого понимания христианской истины, которая в нем запечатлена. Поэтому послы так и говорили: «Князь, это, наверное, вера истинная, потому что творит такую красоту».

Мы знаем, что наша вера истинная, – знаем даже не потому, что в совершенстве изучили православную догматику, а сердцем. Православие сияет красотой святости. Если мы посмотрим на православных святых и на тех людей, которых почитают святыми другие народы, никакого даже сравнения быть не может: православные святые сияют шибче, это видно всем, только абсолютный слепец или безумец может это отрицать. Да, везде есть праведники: и у мусульман, и у индуистов, и везде есть хорошие люди. И Господь, глядя на них, радуется, что и в том, и в том народе такие замечательные люди.

Но такой совершенно необычайной святости нигде нет, только в Православии. Поэтому мы можем совершенно спокойно свидетельствовать, что это истина.

Говоря с человеком о его вере, всегда можно сказать: покажи мне адептов твоего учения, покажи их жизнь и их дела, их лицо, а мы тебе покажем своих. И тогда все сразу становится на места. Когда мы сравним человека, которого почитают святым в Индии, или Америке, или в Африке, с нашими святыми, тогда понятно, что всякий глагол тут должен умолкнуть, не надо ничего доказывать. Вот, пожалуйста, с помощью Православия самый обыкновенный мальчик, сын простого купца, может стать Серафимом Саровским.

И если мы все собрались в храм, то только за этим. Господь от нас хочет только этого, потому что цель жизни христианской, как сам преподобный Серафим говорил, есть святость. Кто не хочет святости, тому в храме и делать нечего. Если ты хочешь устроиться в этой жизни, чтобы все у тебя было хорошо с мужем, с детьми, с деньгами, так надо не Богу служить, а дьяволу, потому что он князь мира сего. Надо бизнесом заниматься, если ты хочешь устроиться здесь. Тогда наймешь себе самых прекрасных врачей, построишь себе прекрасный дом в самом замечательном курортном месте, у тебя будут и слуги, и телохранители, и прекрасные автомобили, и будешь жить припеваючи, как в Америке. Этим путем уже многие люди пошли, целые народы, и преуспевают в этом; как говорится, дай Бог здоровья.

Но Христос же не за этим пришел. Это все можно делать и без Христа. А если кто хочет достичь святости, то очень трудно это все совместить: и стремление к жизненному устройству, и заботу о душе. Уж очень жизнь человеческая коротка. Поэтому Господь сказал нам так: если хочешь быть христианином, хочешь достичь Царствия Небесного, то ты не заботься, что тебе есть и что пить, а ищи Царство Небесное. А уж Сам Всемогущий Бог, видя, что ты ищешь



Царство Небесное, Он тебе устроит то, что сочтет нужным: нужно тебе количество пищи, нужно тебе количество автомобилей, нужную тебе меру здоровья и болезней, нужный тебе крест, нужную тебе скорбь, – все Господь тебе даст по Своему благому промыслу. То, что тебе полезно, то Он тебе и даст, а то, что тебе вредно, Господь от тебя отнимет и Сам тебя оградит, только надо Ему во всем этом довериться и во всем начать Ему служить.

Любовь к Богу проявляется в том, что человек начинает Богу служить. Вот равноапостольный князь Владимир первую половину жизни служил себе и достиг очень многого: и славы, и богатства, и здоровья, и множества детей, и почета, и страха людского – всего. На самую крупную в мире империю пошел войной и поставил ее на колени, заставил себя признать, заставил себя уважать. Это же какая сила, и храбрость, и мощь! Всего достиг. А во второй части жизни, когда он прозрел и телесно, и духовно, он уже начал служить Христу и стал действительно своим подданным отец родной, так что народ его даже прозвал Красным Солнышком. Никогда еще на Руси не было такого князя, чтобы так людей любил. А откуда в нем такая любовь? Только от Бога, потому что он прозрел.

Вот и нам надо глубоко понять, чего от нас требует Бог и как мы должны жить. Нам надо научиться любить Бога, а для этого надо начинать с малого: научиться любить ближнего. А мы ближнего обычно все хотим как-то использовать. Мы с тобой христианине, поэтому ты должен мне помочь – вот такое у нас отношение к ближнему. А на самом деле Христос требует не этого: мы христианине, поэтому я должен тебе помочь. И надо на каждого человека смотреть не с точки зрения, что бы мне от него взять, как бы мне его использовать. Потому что мы очень любим чужими руками жар загребать.

Это очень удобно: дал распоряжение – и все пошло, сам жар и выгребаются. Вот как просто: и дело сделано, и все в порядке. А христианство – это совсем не то. Христианство – это когда человек видит, что кто-то жар выгребают, и говорит: лучше давай я. Вот, казалось бы, такая мелочь, когда человек говорит «дай я», когда он хочет сам, вместо него, когда он чувствует, что он должен.

Очень легко что-то сделать чужими руками, и можно так все представить, что вроде это ты сам. И каждый из нас, если рассмотрит свою жизнь, то вспомнит, как тысячу раз с помощью других пытался в рай въехать. Но при этом мы забывали о Боге, Который видит абсолютно все тайное наше. И Господь говорит: ты делай тайно, а Я, видя твое тайное, воздам тебе явно. То есть нам надо стараться делать по возможности не напоказ. Не надо трубить о себе, не надо показывать себя хорошими, добрыми, благочестивыми, себя всячески выказывать. Это и людям противно, и перед Богом мерзко, потому что Бог-то знает, кто мы такие на самом деле, уж Бога-то мы никак не обманем. Поэтому надо свои дела добрые не превращать в тщеславие, а нужно все обязательно скрывать. К сожалению, совсем это невозможно. Поэтому многим святым приходилось убегать из монастыря в монастырь, потому что уж слишком слава большая была. И некоторые даже подвиг юродства на себя принимали, перед людьми старались дураками показываться, лишь бы этой славы было поменьше. Потому что уж очень ценили, что Господь о них скажет.

Человеческая молва, мнение толпы – это всегда ужасно. Поэтому мы и славим князя Владимира, начальника земли Русской, что он не постеснялся тех идолов, которым кланялся всю свою жизнь, по Днепру плавать пустить; он не постеснялся отречься от своих заблуждений. А ведь это очень трудно, и многие взрослые дяди никак не могут, бывает, на такое решиться. Это совсем поступок непростой, это требует мужества. Но Владимир был человек весьма храбрый, мужественный. Ну и, конечно, Господь ему помог. Вот и нам, чтобы быть христианами, нужно быть мужественными, твердыми, последовательными, нужно быть верными, как Господь сказал Фоме: «Не буди неверен, но верен». И наша верность Богу и заключается в том, что мы последовательно, внимательно, скрупулезно должны Богу служить и не искать похвалы от людей. Наоборот, может быть, даже и поношение будем за это терпеть. Вот тогда Господь нас за это похвалит.

Надо всегда помнить, зачем мы живем на свете, для чего мы крестились, для чего мы читаем Евангелие; никогда не терять из вида смысл

своей жизни. Мы все должны работать Господу. У нас должно быть все для Господа. Что бы ни затеял человек, что бы ни задумал, все должно быть во славу Божию. Потому что христиан – это человек, посвященный Богу, он отныне уже себе не принадлежит. Мы должны так стараться жить, чтобы ничего себе, ничего за чужой счет. Нам ни один человек на земле ничего не должен, только мы всем кругом должны от начала до конца. Вот если мы так будем жить, тогда наше сердце сможет раскрыться для любви Божией, только тогда мы прозреем духовно, тогда узрим Бога, тогда мы станем существами духовными, узнаем, что такое Царствие Божие.

Насколько сумеем отречься от себя во имя Христово, в ту меру и получим, другого пути нет. Поэтому совсем не все, кто ходит в храм, соблюдает пост, причащается, достигнут Царствия Небесного, совсем не все, многие так впотымах и умрут, в полном невежестве, думая, что они православные, думая, что все хорошо, что они люди вполне приличные и пристойные. Нет, большинство так в своих болезнях и погрязли, Бога не узнав. Потому что христианство – это не есть расчесывание своего религиозного чувства. Каждый нормальный человек религиозен по своему естеству. А православное христианство требует совершенно другого, это совершенно другой мир, следующий день творения. Господь творил мир в шесть дней и на седьмой день почил, а Церковь – это есть день восьмой. Поэтому купель в древности имела форму восьмиугольную в знак того, что человек, вступая в купель крещения, вступает в иной мир, он вступает в Церковь, он вступает в Царствие Небесное.

Поэтому если уж мы крестились, начали в храм ходить, если мы хотим быть христианами, нам все-таки надо больше думать не об устройстве своей жизни земной, не только о том, чтобы наладить свою семейную жизнь, материальное свое благополучие, обеспечить себя комфортным бытом. Это все сами по себе вещи неплохие и совсем не вредные, но не они должны занимать все наши мысли и чувства, если мы хотим, чтобы жизнь наша не была прожита зря. Многие из нас уже полжизни прожили, многие уже две трети, а многим вообще осталось несколько лет всего, а может быть, даже и меньше. Поэтому надо поторопиться.

Никогда не поздно начать жить жизнью духовной, никогда не поздно начать учиться любви. Пушкин, уже умирая от перитонита, в этот момент учился любви. Не стонал, простил Дантеса. Хотя, когда человеку больно, ему дело только до себя. Все мы знаем, что больные люди часто бывают очень капризные: то не так, это плохо, – потому что человек погружен в себя. Но можно и на смертном

одре думать о ближнем. Поэтому, как ему ни было больно, – а боль эта жуткая, когда в кишках пуля, – он все-таки старался не стонать, а грыз подушку, чтобы супруга его не беспокоилась. Вот самоотречение! Даже такой человек: вроде жил жизнью не совсем благочестивой и много грехов совершил, в одних дуэлях только восемь-девять раз участвовал, – но на смертном одре не о себе думал. Мог бы и постонать, и покричать, и чего-то такого себе просить и требовать, но нет, ради любви к ближнему стиснув зубы, терпит. Хотя это и трудно, но тем не менее совершает это ради ближнего, чтобы ближнему облегчить его страдания, его жизнь. Даже в таком страшном положении человек думает о другом. Вот это высшая любовь.

Сам Господь дал такой пример: вися на Кресте, Он думал о Своей Матери. Говорит Иоанну Богослову: вот твоя Мать, возьми Ее к себе, упокой Ее, сохрани, оберегай Ее, у Нее больше никого нет, ты будешь Ее сын. И это вися на Кресте! Вот нас бы с вами прибили к кресту на жару, перед этим сутки истязав. И тем не менее в этот момент Он думал не о Себе, а думал о ближнем, о Своей Матери. Господь даже в такую минуту, когда Он испытывал состояние богооставленности – самое страшное состояние, которое может только человек испытать, – тем не менее дал нам такой пример любви. Но это высшее напряжение любви. Чтобы к этому подойти, мы должны идти маленькими шажочками, потому что если человек не сумеет много раз поднять маленькую гирьку, то он один раз и большую гирю не сможет поднять. Поэтому нам надо постоянно в этом упражняться. И когда нам представится случай чужими руками жар загребать или быть хорошими за счет других, надо все-таки подумать, что Бог это видит, и устыдиться.

Господь не требует от нас сверх того, что мы можем, но каждый из нас то, что может, должен по возможности исполнять. Господь не требует от нас великих дел, потому что ну не каждый же из нас князь Владимир, не у каждого же из нас такое большое поприще, но и на том малом поприще, которое нам дано, нам надо это являть. Поэтому будем стараться относиться друг к другу с любовью и не делать добрые дела за счет других. Если уж тебе Господь дал крест, носи его ты, не надо на другого перекладывать. Надо всегда стараться помнить, что нам никто ничего не должен, только каждый из нас всем должен всё. Вот в этом и есть главный принцип христианской жизни. Помогите нам премилостивый Господь.

Аминь.

Храм Святого Митрофана Воронежского, 27 июля 1991 года, вечер

210 ЛЕТ СОБСТВЕННОМУ ЕГО ИМПЕРАТОРСКОГО ВЕЛИЧЕСТВА КОНВОЮ

Съ разрѣшенія и одобренія Командира Дивизиона
Полковника А. И. РОГОЖИНА
составилъ помощникъ Командира Полковникъ
Н. В. ГАЛУШКИНЪ

Родному Дивизиону къ 150-лѣтнему юбилею Собственнаго
ЕГО ИМПЕРАТОРСКОГО ВЕЛИЧЕСТВА КОНВОЯ

СОБСТВЕННЫЙ ЕГО ИМПЕРАТОРСКОГО ВЕЛИЧЕСТВА КОНВОЙ ЧАСТЬ II

Живыхъ не много остается
Насъ, офицеровъ Царскихъ дней,
Все тише сердце наше бьется ...
Н. Михайловъ

Но пока сердце, безгранично преданное родной Части, еще бьется, считаю своимъ священнымъ долгомъ всѣ касающіеся нашей исторіи документы, бережно хранимые г. г. офицерами Конвоя ЕГО ВЕЛИЧЕСТВА, въ видѣ «Краткаго Очерка», передать тѣмъ, кто послѣ нашей смерти будетъ имѣть честь служить подъ нашими Славою увѣнчанными Штандартами.

ГЛАВА ШЕСТАЯ. СТОЛѢТІЕ СОБСТВЕННАГО ЕГО ИМПЕРАТОРСКОГО ВЕЛИЧЕСТВА КОНВОЯ 1811-1911

Въ 1911 году исполнилось 100 лѣтъ съ того историческаго дня 18-го мая 1811 года, когда въ Бозѣ почившій Государь Императоръ АЛЕКСАНДРЪ I «во изъявленіе Монаршаго Своего благоволенія къ Войску Черноморскому, за отличные подвиги ихъ противъ враговъ Отечества, во многихъ случаяхъ оказанные, изволилъ пожелать имѣть при Себѣ, въ числѣ Гвардіи Своей, конныхъ сотню казаковъ отъ Войска Черноморскаго».

Къ этому Юбилею столѣтняго служенія Конвоя Престола и Родинѣ, по повелѣнію Государя Императора НИКОЛАЯ II АЛЕКСАНДРОВИЧА, заканчивалась постройка новаго офицерскаго собранія и новыхъ казармъ.

Офицерское собраніе - личный подарокъ Государя Своему Конвою, внѣшне представляло собою точную копію Дворца Царевича Димитрія въ Угличѣ. Внутри само собраніе, а въ особенности кабинетъ Государя, залъ и столовая были выдержаны въ древне-русскомъ стилѣ. Въ кабинетѣ ЕГО ВЕЛИЧЕСТВА, въ большомъ «двухсвѣтномъ» залѣ съ хорами и столовой собранія на окнахъ висѣли оранжеваго цвѣта тяжелаго шелка портьеры.

Освѣщалось собраніе большимъ количествомъ электрическихъ лампочекъ, въ старинныхъ золоченыхъ свѣшницахъ, съ орлами. Столовая офицерскаго собранія особенно выдѣлялась своимъ стилемъ, имѣя деревянный брусчатый потолокъ, большую кафельную печь съ расписными изразцами и двѣ круглыя, темной березы, люстры. У стѣнъ и подъ окнами столовой, какъ въ старинныхъ русскихъ покоехъ, стояли длинныя изъ темнаго дуба скамьи, обтянутыя алымъ сукномъ. Во всю длину одной стѣны столовой находился буфетъ, изъ такого же дуба, какъ и скамьи. Рѣзьба старыхъ орнаментовъ украшала его. Дверь въ самомъ буфетѣ вела непосредственно въ кухню.

Бильярдная зала, комната дежурнаго офицера и помѣщеніе для дежурныхъ казаковъ у телефона находились по другую сторону корридора, тянувшася отъ входа въ собраніе въ столовую.

Кромѣ этого входа въ собраніе, было еще два - черезъ балконъ и террасу.

Къ своему столѣтнему Юбилею Конвой готовился за долго до начала торжествъ. Раньше чѣмъ за годъ до дня Юбилея, была образована «Юбилейная коммисія». Были заказаны проекты награднаго знака Конвоя.



ЕГО ИМПЕРАТОРСКОЕ ВЕЛИЧЕСТВО ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ НИКОЛАЙ II АЛЕКСАНДРОВИЧЪ
Державный Шефъ Л.-Гв. 1, 2-й Кубанскихъ
и Л.-Гв. 3 и 4-й Терскихъ казачьихъ сотенъ
Собственнаго ЕГО ИМПЕРАТОРСКОГО ВЕЛИЧЕСТВА Конвоя
Изволилъ числиться въ Собственномъ Конвоѣ съ 6 мая
1868 года. Мученически убитый въ ночь съ 16 на 17
Июля 1918 года въ Екатеринбургѣ.



Ихъ было много, но, когда они были представлены на утверждене Государю, то Государыня Императрица изволила Собственноручно нарисовать Свой проектъ; русскій щитъ, на щитѣ въ верхнемъ лѣвомъ углу Императорская Корона. Съ лѣвой стороны щита, къ правому верхнему углу его, положенъ мечъ. У рукоятки меча цифра 100 и буква «Л».

Этот нагрудный знак Конвоя, по своему внешнему виду, резко отличался от всех предложенных проектов. Щит чёрный, из серебра с чернью. Корона, меч, цифра 100, буква «Л» и 13 гвоздей вокруг щита - золотые. Несмотря на кажущуюся внешнюю скромность, нагрудный знак Конвоя, созданный по замыслу Государыни Императрицы, красив не только своей изящной простотой, но еще и тем, что так ясно представляет действительное свое значение: «сто лъть съ мечомъ и щитомъ у Императорской Короны».

Высочайше утвержденный нагрудный знак Конвоя былъ заказанъ для Государя Императора, Государя Наслѣдника Цесаревича и для всехъ офицеровъ и казаковъ Конвоя. Также къ дню Юбилея были заказаны браслеты съ нагруднымъ знакомъ Конвоя, для Государыни Императрицы и для Великихъ Княжонъ. Такіе же браслеты Юбилейной комиссіей были заказаны и всемъ дамамъ Конвоя.

Офицерамъ и урядникамъ, назначеннымъ быть на Юбилей въ историческихъ формахъ, шилось каждому по мѣркѣ соответствующее обмундированіе. Этими старыми формами должна была быть представлена вся исторія Конвоя, начиная съ основанія Л.-Гв. Черноморскаго казачьяго эскадрона.

Были разсланы приглашенія: Войсковому Атаману Кавказскихъ Казачьихъ Войскъ, Намѣстнику ЕГО ВЕЛИЧЕСТВА на Кавказѣ генераль-адъютанту графу Воронцову-Дашкову; Наказнымъ Атаманамъ и Начальникамъ Штабовъ Кубанскаго и Терскаго Казачьихъ Войскъ; всемъ здравствующимъ бывшимъ офицерамъ и командирамъ Конвоя.

Черезъ Войсковые Штабы были посланы приглашенія всемъ казакамъ - старымъ конвойцамъ, которыхъ и прибыло на Юбилей до 1.000 человекъ. На Терекъ для казаковъ были заказаны бочки съ виномъ, а для офицерскаго собранія были выписаны съ Кавказа лучшіе сорта винъ.

Параллельно съ работою Юбилейной комиссіи шла и строевая подготовка къ предстоящимъ торжествамъ. Провѣрялось парадное обмундированіе и снаряженіе. Свободныя отъ службы сотни вели усиленные конныя учения, заканчивавшіяся репетиціями предстоящаго юбилейнаго парада. Изъ всехъ 4-хъ сотенъ Конвоя были выбраны лучшіе джигиты, которые и начали свою тренировку съ ранней весны 1911 года.

Казакамъ джигитамъ были заготовлены призы: карабины, охотничьи ружья, револьверы, шашки, кинжалы и часы. Были приняты мѣры къ приему и расквартированію гостей - старыхъ казаковъ Конвоя.

Юбилейныя торжества начались 17-го мая и закончились 21-го мая, но и послѣ этихъ официальныхъ дней продолжались проводы дорогихъ гостей.

17-го мая въ Царскосельскомъ Александровскомъ Дворцѣ состоялась прибавка полотнища новаго Юбилейнаго Штандарта, пожалованнаго ЕГО ВЕЛИЧЕСТВОМЪ Своему Конвою въ день его столѣтія.

Первый гвоздь былъ вбитъ Государемъ Императоромъ. Второй Августѣйшимъ Атаманомъ Государемъ Наслѣдникомъ Цесаревичемъ.

Въ прибавкѣ Штандарта приняли участіе Войсковой Атаманъ Кавказскихъ Казачьихъ Войскъ, Намѣстникъ Кавказа генераль-адъютантъ графъ Воронцовъ-Дашковъ, Министръ Императорскаго Двора генераль-адъютантъ баронъ Фредериксъ, командиръ Конвоя Свиты ЕГО ВЕЛИЧЕСТВА генераль-маіоръ князь Трубецкой и положенное по закону число офицеровъ и казаковъ Конвоя.

По окончаніи прибавки Штандарта, командиръ Конвоя поднесъ Государю Императору и Государю Наслѣднику Цесаревичу - нагрудный знакъ Конвоя, а Государынѣ Императрицѣ и Великимъ Княжнамъ - специально для нихъ изготовленные браслеты со знакомъ Конвоя, на щитѣ котораго, вмѣсто золотыхъ гвоздей, были брилліанты.

Полотнище Юбилейнаго Штандарта было изготовлено изъ плотнаго штофа малиноваго цвѣта, съ серебря-



Юбилейный Штандартъ
Собственнаго ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА Конвоя.
Пожалованъ Государемъ Императоромъ
НИКОЛАЕМЪ II АЛЕКСАНДРОВИЧЕМЪ
18-го мая 1911 г.

нымъ орнаментомъ. На одной сторонѣ Штандарта изображеніе Нерукотворнаго Образа Спасителя; надъ Образомъ большими буквами вышито серебромъ: «Съ нами Богъ». Подъ Образомъ широкая Георгіевская лента и на ней такъ же серебромъ вышито: «А II 1856. За отличіе при поражении и изгнаніи непріятеля изъ предѣловъ Россіи въ 1812 г. и за подвигъ, оказанный въ сраженіи при Лейпцигѣ 4 октября 1813 года.»

На другой сторонѣ Штандарта Императорская Корона и подъ ней вензелевое изображеніе Имени Государя Императора НИКОЛАЯ II АЛЕКСАНДРОВИЧА. Подъ вензелемъ широкая Андреевская лента, и на ней серебромъ вышито: «1811-1911». На углахъ полотнища Россійскій Государственный Гербъ.

На древкѣ Штандарта Орелъ гвардейскаго образца, подъ нимъ, въ лавровомъ вѣнкѣ, Георгіевскій крестъ 3-ей степени. Къ древку Штандарта прирѣплены двѣ Орденскія ленты - Георгіевская и Андреевская. (Высочайшимъ Указомъ отъ 25 іюня 1838 года, Знаменамъ и Штандартамъ тѣхъ полковъ, которые сто и болѣе лѣтъ считали со своего основанія, пожалованы Орденскія ленты. Въ Гвардіи онъ были Андреевскія.)

Пожалованная Конвою Андреевская лента сдѣлана изъ плотной матери голубого цвѣта. Вверху, у перегибовъ ленты, прирѣпленъ бантъ, и на немъ вышито: «1811 годъ.» Внизу ленты пришита серебряная бахрома. На самой лентѣ надпись на лицевой ея сторонѣ: «Лейбъ-Гвардіи Черноморская казачья сотня. За отличіе при поражении и изгнаніи непріятеля изъ предѣловъ Россіи въ 1812 г. и за подвигъ, оказанный въ сраженіи при Лейпцигѣ 4 октября 1813 года.» На другой сторонѣ ленты - «Лейбъ-Гварди Кубанскихъ казачьихъ сотенъ Собственнаго ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА Конвоя».

Внизу Андреевской ленты надъ ея бахромой - кованыя серебряныя изображенія: вензеля Имени Императора АЛЕКСАНДРА I, подъ Императорской Коронаю, и Россійскаго Государственнаго Герба.

Древко Штандарта - деревянное, зеленое съ серебряными полосками вдоль. На древкѣ, согласно Указа отъ 25 іюня 1838 года, помѣщена круглая скоба, мѣдная позолоченная, прирѣпленная къ древку наглухо. На скобѣ надпись: «1811 - Л.-Гв. Черноморская казачья сотня. 1911 - Л.-Гв. Кубанскія казачьи сотни Собственнаго ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА КОНВОЯ» и описаніе подвига.

продолжение следует

КАЗАК БЕЗ ВЕРЫ - НЕ КАЗАК

святитель Лука (Войно-Ясенецкий)

ЕВАНГЕЛЬСКОЕ ЗЛАТО

«О Мать моя, поруганная, презираемая Мать, Святая Церковь Христова!

Ты сияла светом правды и любви, а ныне что с тобой? Тысячи и тысячи храмов твоих по всему лицу земли Русской разрушены и уничтожены, а другие осквернены, а другие обращены в «овощные храмушки», заселены неверующими, и только немногие сохранились. На местах прекрасных кафедральных соборов - гладко вымощенные пустые площадки или театры и кинематографы. О Мать моя, Святая Церковь! Кто повинен в твоём поругании? Только ли строители новой жизни, церкви земного царства, равенства, социальной справедливости и изобилия плодов земных? Нет, должны мы сказать с горькими слезами, не они одни, а сам народ. Какими слезами оплатит народ наш, забывший дорогу в храм Божий?» - так говорил архиепископ Лука (Войно-Ясенецкий).



ПРОПОВЕДИ НА ЕВАНГЕЛЬСКИЕ ТЕМЫ

Слезам покаяния поливайте семена Божии
Слово на Евангелие от Марка,
гл. 4, стихи 3-9

«Иное упало на каменистое место, где немного было земли, и скоро вззошло, потому что земля была неглубока. Когда же вззошло солнце, увяло, и как не имело корня, засохло».

Рак много среди людей таких, которых можно уподобить этой каменистой почве, - людей добрых, искренних охваченных благими порывами, но не имеющих глубины чувства и мысли, не обладающих великим сокровищем собранности души своей. Они непостоянны, увлекаются то одним, то другим они со страстью берутся за дела высокие, отдают себя на служение науке, искусству, философии, но вскоре бросают это, ибо на смену одного увлечения приходит другое, захватывающее их.

Слово правды Божией не может пустить глубокие корни в их душах. Господь сказал о таких людях, что когда приходит к ним скорбь или искушение, когда придёт им страдать за Христа, то легко и быстро они отказываются от Него. Такие люди, как только их коснется вразумляющая рука Божия, научающая их пути праведному и скорбному, сейчас же начинают роптать, не желают переносить скорбь, хулят Бога и уходят от Него. И кончается дело Божие, только что начавшееся в сердцах их.

Еще чаще бывает, что как только такие люди услышат насмешки над своей верой, сейчас же овладевает их сердцем малодушие и ложный стыд, заглушающие в них семя веры Христовой. Вот что значит слово Христово о семени, упавшем на каменистую почву.

«Иное семя упало в терние, и терние выросло и заглушило семя, и оно не дало плода». Часто так бывает с зерном пшеницы, которое попадает в бурьян, в крапиву, во всякое терние. Так бывает и с теми, чья душа и сердце подобны полю, заросшему сорными травами, бурьяном и всякими колючками.

«Что же это за бурьян и колючки?» - спросите вы. Это все то, что дает ядовитое семя, негодное, которым никто не питается, - злоба человеческая, стремление к удовлетворению своих похотей, страсти, сокрушающие все доброе в наших сердцах. Как же может возрасти Божие семя среди этого бурьяна? Разумеется, оно будет скоро заглушено и не принесет плода.

«Иное упало на добрую землю и дало плод, который взошел и вырос, и принесло иное тридцать, иное шестьдесят, «иное сто». Надо, чтобы так было в сердцах человеческих, в ваших сердцах, чтобы они были широко

открытыми и трепещущими перед Богом, чтобы вы открыли духовные очи, духовные уши свои и восприняли слово Божие, которое мы, пастыри, усердно сеем в ваши сердца.

Нужно, чтобы вы его берегли, чтобы, уходя с трепетом из храма, с величайшим вниманием сохраняли слово Божие и несли его домой как переполненную до краев драгоценную чашу, боясь пролить из нее малейшую каплю. Нужно, чтобы нетронутой донесли вы эту благодать Божию до дома. Это возможно только для тех, чьи сердца подобны удобренной почве, и я знаю, что у многих из вас добрые и чистые сердца.

А еще нужно, чтобы семена увлажнялись дождями ранними и поздними, и согревались солнцем, и освещались светом его. Вот об этом и должны вы позаботиться. Вы спросите: «Как же нам поливать Божии семена?» Слезам. Поливайте их слезами покаяния о грехах наших. Освещайте их, подобно лучам солнца, светом любви. Согревайте теплом добрых дел, милосердия и сострадания к своим ближним.

И будет возрастать в сердцах ваших семя, посеянное мною, недостойным Божиим служителем. Когда кончу я свой труд сеятеля и уйду в вечный покой, тогда с дерзновением предстану перед Престолом Всевышнего и скажу: «Вот Я и дети, которых дал Мне Бог» (Евр. 2:13). Аминь. 29 октября 1944 года

Необходимо избавляться от слепоты духовной
Слово на Евангелие от Марка,
гл. 9, стихи 22-26

«Приходит в Вифсаиду; и приводят к Нему слепого и просят, чтобы прикоснулся к нему. Он, взяв слепого за руку, вывел его вон из селения и, плюнув ему на глаза, возложил на него руки и спросил его: «Видит ли» что?» «Он, взглянув, сказал: «Вижу проходящих людей, как деревья». Потом опять возложил руки на глаза ему и велел ему взглянуть. И он исцелил и стал видеть все ясно» (Мк. 8:22-25).

Множество больных исцелил Господь наш Иисус Христос. Но на исцеление вифсаидского слепого стоит обратить особое внимание. Господь вывел слепца из селения. Из этого мы можем сделать заключение, что для освобождения от душевной слепоты нужно избавляться от мирской суеты, от погруженности в повседневные житейские заботы. Господь не сразу исцелил слепого. И из этого выводим немаловажное для себя поучение. Ведь и мы в большинстве своем духовно незрячи и не умеем отличать добро от зла.

Духовное видение – дело великое и чрезвычайно трудное, сразу овладеть им никто не может, нужен долгий многолетний труд, продолжающийся от начала сознательной нашей жизни до самой смерти.

Прежде чем стяжать духовное зрение, нужно отогнать от очей мрак, а для этого надо понять, что мы во мраке, и всем сердцем возжелать света, – Света истинного, Который есть Господь наш Иисус Христос. Надо возлюбить свет и просветиться им. Дается он только тем, кто идет за Христом, кто идет путем заповедей Его, кто очистит сердце свое милостью, правдой, любовью, кто научится отличать добро от зла и возненавидит зло.

Может быть, вам покажутся странными слова, что люди не умеют отличать добро от зла, но, увы, в большинстве своем они обманываются ложью, не видят маски благочестия, которую носят ханжи, принимают маску за подлинное лицо, видят добро там, где его нет. Многие думают, что достаточно только познания человеческого, и ищут правду в плодах научного и философского мышления. Молодые особенно плохо отличают полезные для души книги от дурных, вливающих яд в сердца, и поглощают без разбора хорошее и порочное. Они слепы.

Приобрести зрение духовное подобно святым можно только в подвигах ревностного служения Богу. Подвижники получали такое зрение, о котором мы и мечтать не можем. Они не только вполне ясно различали добро и зло, но видели людей насквозь, заглядывали в их сердца, знали мысли молчавших. Святые Отцы понимали то, что было скрыто от людей, далеких от совершенства любви, а тем паче злых, неверующих во Христа.

Апостолы свидетельствуют о том, что мы в этой жизни еще не видим полного света, не обладаем ясным зрением. Святой апостол Иоанн Богослов говорит: «Возлюбленные! Мы теперь дети Божии; но еще не открылось, что будем. Знаем только, что когда откроется, будем подобны Ему, потому что увидим Его как Он есть» (1Ин. 3:2). Он говорит о тех, кто может назваться детьми Божиими – об истинных христианах.

В глубокой древности, во времена святых патриархов, до того, как израильский народ получил закон Божий через Моисея, откровение Божие было слабым, неясным, люди его едва различали. Когда все научились закону Моисееву, то получили откровение гораздо более полное и стали видеть больше. Но даже свет Моисеева закона мал по сравнению с тем светом, который явил Господь Иисус Христос, со светом, воссиявшим над миром из Святого Евангелия. В этом свете живем мы.

Есть люди, которые всем сердцем полюбили Христа, сподобились быть чадами Божиими, но и о них апостол Иоанн Богослов говорит, что ещемногого не видят они, и что откроются глаза наши только тогда, когда представим мы перед Богом в жизни вечной. Тогда мы будем подобны Ему, потому что духовными очами сможем созерцать святость и величие Божие. Святому Иоанну вторит апостол Павел: «Теперь мы видим как бы сквозь тусклое стекло, гадательно, тогда же лицом к лицу; теперь знаю я отчасти, а тогда познаю, подобно как я познаю» (1Кор. 13:12).

Потому крайне необходимо избавляться от слепоты духовной, всю жизнь очищая сердце свое, чтобы в вечности, когда навсегда соединимся с Господом нашим Иисусом Христом, мы смогли духовными очами взирать на Свет, неизмеримо более яркий, чем солнечный. Аминь. 25 декабря 1947 года

О богатых и богатстве Слово на Евангелие от Марка, гл. 10, стихи 23-27

Господь сказал ученикам своим: «Как трудно имеющим богатство войти в царствие Божие! Ученики ужаснулись от слов Его, но Иисус опять говорит им в ответ: «Дети! Как трудно надеющимся на богатство войти в царствие Божие!» (Мф. 19:16-21; Мк. 10:23-24). Но не думайте, что Господь сказал это только о богачах, име-

щих много денег. Нет, это относится ко всем тем, кто душой стремится к богатству и жаждет его всем сердцем, а такие есть и среди бедных и нищих

Всем нам, христианам, надо усвоить должное отношение к богатству, заповеданное Господом. Даже апостолы, те, кто ближе всех людей был к Богу, услышав Его слова, ужаснулись и спросили в изумлении: «Кто же может спастись», если и богатым это невозможно (см. Мк. 10:26)? Почему они так удивились? Они были евреи, а евреи тогда считали, что богатство – это Божие благословение. В израильском народе на богатых смотрели с великим почтением и думали, что если человек получил благословение от Бога богатством, значит он близок к Нему. Но Господь ответил: «Удобнее верблюду пройти сквозь игольные уши, нежели богатому войти в царствие Божие» (Мк. 10:25).

Так же отрицательно говорит о богатых и апостол Иаков: «Послушайте, братия мои возлюбленные: не бедных ли мира избрал Бог быть богатыми верою и наследниками царствия, которое Он обещал любящим Его? А вы презрели бедного. Не богатые ли притесняют вас, и не они ли влекут вас в суды? Не они ли бесславят доброе имя, которым вы называетесь» (Иак. 2:5-7)? О пресыщении богатством еще более ясно сказал Иисус Христос в Нагорной проповеди: «Горе вам, богатые! Ибо вы уже получили свое утешение. Горе вам, пресыщенные ныне! Ибо взалчете» (Лк. 6:24-25). Взалчут и будут страдать неизбывным голодом, потому что богатство – это страшное бремя, огромный груз, который тянет к низу, не позволяя поднять глаза к небу. Ибо разве не знает, что богатый – раб своих сокровищ, а «где сокровище ваше, там и сердце ваше будет» (Лк. 12:34). И сердца богачей заперты в сундуках с деньгами, вместе с молью.

Для того, чтобы войти в царство небесное, надо всем сердцем непрестанно стремиться к вечной правде Божией, надо быть служителем добра. А может ли стремиться к небу тот, кто привязан своим богатством к земле, тот, кто служит не духу, но плоти, живя для своего наслаждения и спокойствия? Когда все желания направлены к услаждению плоти, к удовольствиям, тогда нет места высшим духовным исканиям истины и добра, ибо богатство почти всегда приобретает неправдой.

На огромных капиталах американских миллиардеров, накопленных во время войны, на этом несправедном богатстве, лежит печать дьявола, ибо они ненасытны, и чем больше получают прибыли, тем более жаждут приобрести. Они жаждут получить власть над всем миром – экономическую и неразрывно связанную с ней политическую. Они затевают новые войны против тех, кто не желает находиться под их властью.

Где же тут, скажите, милосердие, любовь, жалость и сострадание? А если сердце богатых полно тем, что противно любви, значит, нет им места в царстве Божием.

Нищета заповедана всем монахам: постригаясь в монахи, люди дают обет нестяжания. Подлинный монах должен довольствоваться монастырской пищей и одеждой, которую получает от монастыря, и больше не стремиться ни к чему земному.

Пример – святого Антония Великого – показывает, как христианам надо использовать богатство. Антоний в двадцатилетнем возрасте потерял родителей, от которых ему осталось огромное наследство. Услышав однажды, во время Литургии, евангельские слова: «Если хочешь быть совершенным, пойди, продай имение твое и раздай нищим» (Мф. 19:21), он тотчас же все раздал и ушел в египетскую пустыню, ничего не взяв с собой. От Бога же получил такое духовное сокровище, с которым не могло сравниться золото всего мира, за что и назвали его Великим.

Только так нужно относиться к богатству. Если же мы не богаты, не нужно желать разбогатеть, но постараться покорить свою плоть духу, так утончить ее, чтобы она стала подобна нити и легко прошла через узкие врата в царство Божие. Аминь, 11 февраля 1945 года

Продолжение следует

О ЖИЗНИ ТРАГИЧЕСКИ ПОГИБШЕЙ ЦАРСКОЙ СЕМЬИ

Я старался в этой книге вызвать к жизни такими, как я их знал, Императора Николая II и его близких, пытаясь оставаться всегда беспристрастным и сохраняя полную независимость суждения в изложении событий, коих я был свидетелем. ... я питаю твердую надежду, что в моем рассказе выяснится их подлинная личность, ибо меня привлекал к ним не их Императорский сан, а благородство их чувств и поразительное нравственное величие, которое они выказали в страдании.

ИМПЕРАТОР НИКОЛАЙ II И ЕГО СЕМЬЯ

По личным воспоминаниям Пьера Жильяра — бывшего наставника Наследника Цесаревича Алексея Николаевича. Апрель 1921 года.

Глава XIII.

Государь и Дума. Галицийская кампания. Наша жизнь в Ставке. Растущее недовольство в тылу (1916 год) (продолжение)



С о времени памятного дня 22 февраля 1916, когда Император Николай II, воодушевленный искренним желанием примирения, посетил Думу, рознь, существовавшая между монархом и народным представительством все усиливалась. Царь все не решался пойти на либеральные уступки, которых от него требовали; он полагал, что время было для этого не подходящее и что опасно производить опыты новых реформ в разгар войны. Не то, чтобы он лично стоял за свои права Самодержца — он был воплощенной простотой и скромностью — но он опасался последствий, которые могла бы иметь столь резкая перемена в условиях, имевших исключительно серьезный характер. Объявляя 22 февраля, что «он счастлив находиться среди представителей своего народа», Государь выразил свою искреннюю мысль. Призывая членов Думы «объединить все усилия на благо родины в критические минуты, переживаемые страной», он приглашал их забыть свои политические распри во имя одной общей цели — победы, и поддерживать его своим доверием до окончания войны. Почему не принял он на себя в этот день торжественного обязательства, как только обстоятельства позволят, даровать стране свободы, которых от него требовали? Почему не постарался он какими-либо действиями

вновь завоевать доверие Думы, которое, как он чувствовал, уходило от него? Дело в том, что те, кто его окружали, создавали для него невозможность самому разобраться в действительном состоянии страны.

Посещение Государем Таврического дворца породило большие надежды. Но эти надежды не оправдались, и вскоре все заметили, что ничто не изменилось. Борьба против правительства тотчас возобновилась, день ото дня требования становились более резкими. Введенный в заблуждение ложными сведениями людей, злоупотреблявших его доверием, Царь усмотрел в оппозиции Думы результат революционных происков. Руководясь дурными советами, он вообразил, что может восстановить свой авторитет мерами, которые на самом деле лишь увеличили общее недовольство.

Но борьба велась главным образом против Государыни. На ее счет распространялись самые ужасные инсинуации, которые стали встречать доверие даже в кругах, до тех пор с презрением отвергавших их. При отсутствии Распутина при Дворе, как я предвидел, приносило все больший и больший ущерб престижу Их Величеств и давало повод к самым недоброжелательным толкам.

Не ограничиваясь нападками на частную жизнь Императрицы, ее открыто обвиняли в германофильстве и давали понять, что ее симпатии к Германии могут стать опасностью для страны. Слова «измена» еще не было на устах, но полные недоговоренности намеки показывали, что подозрение укоренилось во многих умах. Это было, как я знал, результатом немецкой пропаганды и интриг.

Я уже выше объяснил, что берлинское правительство еще осенью 1915 года отдало себе отчет в том, что никогда не покончит с Россией, пока она будет сплочена вокруг своего Царя, и что с этой минуты оно задалось одной лишь мыслью — вызвать революцию, которая привела бы к свержению Николая II. Ввиду того, что задеть самого Царя оказалось затруднительным, немцы направили свои усилия против Царицы и под рукой очень ловко повели клеветническую кампанию, которая не замедлила принести свои плоды. Они не останавливались ни перед какими поклепами. Они воспользовались старым, классическим приемом, не раз испытанным в истории Европы и заключающимся в том, чтобы поразить монарха в лице его супруги. На самом деле, всегда легче повредить репутацию женщины, особенно, когда она иностранка! Понимая, какую выгоду можно извлечь из того обстоятельства, что Императрица была германской принцессой, они старались очень ловкими провокациями создать ей репутацию изменницы России. Это был лучший способ скомпрометировать ее в глазах народа. Это обвинение было благоприятно встречено некоторыми русскими кругами и сделало опасным оружием против династии.

Государыня знала о кампании, которая велась против нее, и страдала от этого, как от глубокой несправедливости, ибо она приняла свое новое отечество так же, как и новую религию, со всем порывом своего сердца; она была русская по чувствам, так же как православная — по убеждению.

Мое пребывание в тылу дало мне также возможность удостовериться в том, до какой степени страна страдала от войны. Усталость и лишения вызвали общее недомогание. Вследствие возрастающей убыли подвижного состава, топливо, недостаток которого жестоко давал себя чувствовать зимой, продолжало стоить невероятно дорого; то же было и с продовольствием. Дороговизна жизни возрастала в тревожных размерах.

Я вернулся 11 августа в Ставку, весьма озабоченный всем слышанным и виденным. Я был счастлив вновь найти в Могилеве совершенно другое настроение, чем в Петрограде, а также получить возможность снова окунуться в ту среду, которая так стойко сопротивлялась пораженческому духу тыла. Тем не менее, хотя это было сначала и незаметно, здесь также были несколько озабочены политическим положением.

Алексей Николаевич выказал мне по моему возвращении большую привязанность (он регулярно писал мне во время моего отсутствия), а Государь принял меня с чрезвычайною благосклонностью. Таким образом я мог только поздравить себя с тем, что на некоторое время, хотя мне это и было тяжело, удался от своего воспитанника. Я опять с новой энергией принялся за выполнение своей задачи. Мой английский сотоварищ мистер Гиббс присоединился тем временем к нам, и так как г. Петров также оставался с нами, уроки Алексея Николаевича могли возобновиться почти правильно.

На фронте, в районе севера и центра, бои малопомалу прекратились; они продолжались лишь в Галиции, где русские по-прежнему отесняли австрийскую армию. Поражение последней давно превратилось бы в беспорядочное бегство, если бы австрийцев не поддерживали многочисленные германские полки. Однако опыт кампании 1916 года доказал русскому командованию, что ему не удастся сломить сопротивления



неприятеля и одержать окончательной победы, пока будет продолжаться такой недостаток в артиллерии. Этот недочет по сравнению с немцами мешал русским использовать до конца успехи, которые мужество войск и их численное превосходство позволяли им одерживать в начале всякого наступления. Приходилось мириться с этим в ожидании прибытия к месту действий боевых материалов, обещанных союзниками и задержанных трудностями перевозки. Поражение австрийцев оказало глубокое воздействие на Румынию. Последняя все более склонялась на сторону держав Согласия, но не решалась еще вмешаться в общую борьбу. Чтобы вывести ее из нерешительности, потребовалось сильное давление со стороны русского посланника в Бухаресте. 27 августа она, наконец, объявила войну Австро-Венгрии. Положение Румынии было чрезвычайно трудно; она была предоставлена своим силам на крайнем левом фланге огромного русского фронта, от которого ее отделяли Карпаты. Ей угрожала с севера и запада возможность австро-германского наступления, а с тыла на нее могли напасть болгары. Так оно и произошло. Первые числа октября были отмечены началом поражения, которому было суждено закончиться почти полным занятием Румынии.

Как только эта опасность выяснилась, русское командование попыталось прийти на помощь румынской армии, но расстояния были огромны, а средства сообщения крайне недостаточны. Кроме того Россия была не в состоянии снять значительное количество людей с фронта, так как в случае необходимости она не имела бы возможности вовремя вернуть войска, посланные в Румынию. Однако, по настоянию Государя, туда направлены были все силы, которыми можно было располагать. Могли ли, однако, эти войска прийти своевременно, чтобы спасти Бухарест?

Мы вернулись в Царское Село 1 ноября. Впечатление, произведенное поражением Румынии, было значительно и ответственность возлагали на министра иностранных дел Штюрмера, который в начале года заменил Горемыкина на посту председателя Совета министров. Его назначение было плохо встречено, и он только и делал, что ошибку за ошибкой. Из-за его интриг должен был уйти Сазонов, оказавший такие крупные услуги в качестве министра иностранных дел. Штюрмер поторопился его заменить, сохраняя пост председателя Совета министров. Не только его действия, но и самое его имя делали его ненавистным. Про него говорили, что он удерживается у власти лишь благодаря влиянию Распутина. Доходили до того, что его обвиняли в симпатии к немцам и подозревали в склонности к сепаратному миру с Германией. Николай II подрывал свое положение, сохраняя у власти министра, ставшего всем подозрительным. Надеялись, что Царь поймет, наконец, что его снова обманывают, но боялись, что он это заметит слишком поздно, когда зло будет уже непоправимо.

продолжение следует

ЧИТАЕМ ДЕТЯМ



Юрий Вячеславович Сотник

"КАЛУГА" - "МАРС"

рассказ (продолжение)

Ребята проснулись потому, что кто-то расталкивал их и покрикивал:

- Эй! Друзья! Подымайтесь!

Над ними стоял красноармеец в шинели, с винтовкой.

- Лейтенант приказал вам одеться и быть наготове. Никуда без приказа не выходить. Вот. Завтракайте.

Он поставил на нары котелки, положил хлеб и вышел.

Мальчики сели, моргая заспанными глазами. Только через некоторое время они проснулись окончательно и вспомнили, где находятся.

Землянка была почти пуста. Лишь незнакомый боец, которого мальчики ночью не видели, спал, не сняв шинели, не расстегнув ремня с подсумком. Тяжелый, почти непрерывный гул шел, казалось, откуда-то из-под земли.

Доски на нарах вздрагивали. Временами за дверью слышались торопливые шаги, редкие, отрывистые голоса.

Мальчикам стало тревожно и вместе с тем весело. Натягивая еще не просохший бушлатик, Слава проговорил:

- Что-то там, наверху, делается особенное. Да, Мишка?

- Знаешь, чего делается, Слава? Наверное, бой идет.

Они оделись и сели рядом: один - с мешочком за спиной, другой - с портфелем в руках. Голоса и шаги в проходе затихли. Только голос телефониста, быстрый, напряженный, четкий, продолжал доноситься в землянку:

- "Марс"! "Марс"!.. Алло, "Марс"! Дайте сто сорок пять!.. "Калуга" слушает! Есть, товарищ лейтенант... "Марс"! Алло, "Марс"!..

Слава спрыгнул на пол, чуть приоткрыл дверь, прислушался и снова закрыл ее.

- Никого нет, - сказал он.

Миша пристально посмотрел на него:

- Слава... Как ты думаешь, зачем нам велели одеться и быть наготове?

- Откуда я знаю зачем?

- Слава! А вдруг нам задание хотят дать?

- Какое еще задание?

- Ну... ну, донесение какое-нибудь отнести.

- Держи карман! Так и дадут донесение незнакомому человеку!

Они замолчали. Томительно ползли минуты, десятки минут, а за ребятами никто не приходил. Гул снаружи усилился. Иногда землянка содрогалась так, что лампочка, висевшая под потолком, начинала покачиваться. Спавший красноармеец вдруг сел на нарах, прислушался и вышел за дверь, даже не взглянув на ребят.

Приподнятое настроение у мальчиков прошло. Им стало тоскливо и немного страшно. Что делается там, наверху? Почему все так возбуждено? Почему никто не обращает на них внимания, как будто все забыли о них?

И тут ребята заметили, что телефонист тревожно, громко уже несколько минут повторяет один и тот же призыв:

- "Марс"! Алло, "Марс"!.. "Марс"! "Марс"!.. "Марс"!.. Алло! "Марс"!..

Наступила пауза. Потом негромко прозвучали слова:

- "Марс" не отвечает, товарищ лей-

тенант... Да, похоже, что перебита, товарищ лейтенант... Есть, товарищ лейтенант!

- Слава! А, Слава! - сказал Миша.

- Чего?

- Слава, что такое "Марс"?

- Планета, конечно.

- Я не про то. З д е с ь что такое "Марс"?

- Здесь? - Слава подумал. - Название какое-нибудь секретное. Может, штаб так называется.

- И он теперь не отвечает?

- Не отвечает.

Ребята придвинулись друг к другу поближе.

- Слава, а вдруг... вдруг оттого, что он не отвечает, все пропало?

Слава угрюмо смотрел на носки своих калош.

- И очень даже может быть, - сказал он медленно.

- И, может быть, фашисты ворвутся сюда?

- Может, и ворвутся. Может, нас и перебьют здесь всех через полчаса.

После этого они долго сидели, почти не разговаривая, неподвижные, настороженные, прислушиваясь к голосу телефониста, напрасно стараясь уловить в его отрывочных фразах что-нибудь утешительное.

Так прошло часа два, а может быть, три. И тут новая неожиданность обрушилась на ребят: электрическая лампочка, горевшая все время не мигая, вдруг погасла и в землянке наступил кромешный мрак. В первую минуту приятели не двинулись, не шелохнулись. Потом Слава прерывающимся голосом позвал:

- Мишка! Мишка! Ты... здесь?

- Слава, я здесь... Слава, знаешь чего? Слава, пойдем отсюда... А, Слава?

Слава не ответил.

- Слава, пойдем знаешь куда? Ну, хоть к лейтенанту пойдем. Скажем ему что-нибудь... Пусть он нам хоть задание какое-нибудь даст... Слава, уж лучше там, наверху, погибать, чем здесь, как мыши. Пойдем, Слава!

По проходу кто-то пробежал. Слава дотронулся до Мишиной руки:

- Тихо! Слышишь?.. Может, за нами.

Оба затихли. Открылась дверь. Взволнованный голос крикнул в темноте:

- Сержант Смирнов здесь? К лейтенанту!

Обескураженные приятели молчали.

- Нет его, что ли?

Шаги удалились. Прошло минуты две. Что-то особенно тяжело грохнуло наверху. Слава спрыгнул с нар:

- Пойдем!

Несколько секунд они пыхтели, застряв в узкой двери, в которую сунулись одновременно, и наконец выскочили в ход сообщения.

Здесь было почти так же темно. Лишь где-то далеко слева пробивался слабый дневной свет. Ощупывая руками глиняные стены, Слава пошел в ту сторону, Миша двигался за ним, держась за его бушлатик.

Вскоре они заметили дверь, открыли ее и очутились в землянке лейтенанта. Там горел фонарь "летучая мышь". Лейтенант стоя разговаривал с двумя незнакомыми командирами. Все обернулись и посмотрели на ребят.

- Ну! Что вам здесь нужно? - резко спросил лейтенант.

Приятели молчали и не двигались. Только Миша в растерянности покачивал портфелем.

- Кто вам позволил выходить из землянки? - почти крикнул лейтенант. - Почему расхаживаете без разрешения?

Слава открыл было рот, чтобы заговорить, но тут в дверь постучали.

- Войдите! - сказал лейтенант.

Через высокий порог переступил тот самый изобретатель чудесного велосипеда, с которым познакомились этой ночью ребята.

- Сержант Смирнов по вашему распоряжению явился, товарищ лейтенант, - сказал он негромко, отдав честь.

Лейтенант больше не смотрел на мальчиков:

- Так. Хорошо... У нас прервана связь с "Марсом". Возьмите с собой двух человек и восстановите связь.

Вытянув руки по швам, изобретатель повторил:

- Приказано взять двух человек и восстановить связь с "Марсом".

- Правильно. Вы знаете, что Горчаков не дошел?

- Знаю, товарищ лейтенант.

- Идите. Исполняйте.

Снова отдав честь, изобретатель четко повернулся и вышел, слегка запнувшись на пороге.

Лейтенант опять обратился к ребятам:

- Марш в землянку! И не шататься у меня! Ясно?

Ребята поспешно выбрались за дверь и вернулись в свою землянку. Там было по-прежнему темно, однако мальчики уже, успокоились.

По спокойным лицам военных в землянке у лейтенанта они поняли, что сражение идет где-то далеко и нечего бояться, что враги вот-вот ворвутся в их подземное жилище.

Мальчики еще долго болтали, сидя в потемках, и наконец почувствовали, что очень устали от пережитых волнений и совсем не выспались за эту ночь. Они прилегли. Через некоторое время оба спокойно посапывали.

...Слава проснулся через несколько часов. В темной землянке пахло махоркой. Было душно. На разные голоса храпели красноармейцы. Слава повернулся на другой бок и уже сквозь сон услышал голос телефониста:

- Алло! "Марс"! Сколько у вас времени? Мои стоят.

Мальчиков разбудил окрик:

- Вояки! Завтрак проспите!

Под потолком горела "летучая мышь". Бойцы сидели на нарах, гремя ложками в котелках. Все засмеялись, когда ребята вскочили, удивленно оглядываясь. Слава как лег, так и проспал всю ночь, не снимая бушлата и мешка. Миша спрыгнул с нар и тут же схватил свой портфель.

- Что ж это вы! Проспали фашистов. Теперь они километром за сорок отсюда. Как теперь догоните? - шутили красноармейцы.

Приятели набросились на завтрак. За весь вчерашний день они почти ничего не ели. С ними пробовали шутить, расспрашивали их, но мальчики отвечали односложно, все еще переживая вчерашний день.

Миша заметил, что противоположные нары пусты, и спросил:

- А... а где он, изобретатель?

Сразу в землянке стало тихо. Лица бойцов сделались серьезными.

- В отпуск ушел, - не глядя на ребят, сказал один красноармеец.

- В бессрочный, - добавил другой. Лоб его был перевязан свежим бинтом.

Ребята почувствовали недоброе и замолчали. Молчали и красноармейцы. Один только Очередько пробормотал:

- Добрый был хлопец!

Мальчики поняли, что изобретатель погиб, и погиб, быть может, исполняя приказ лейтенанта. Они отложили ложки. Есть больше не хотелось. Красноармейцы вскоре ушли, а они еще долго сидели молча, глядя на пустые нары, где лежали две потрепанные книжки и забытая жестянка с табаком.

- Никогда теперь не сделает велосипедика, - проговорил наконец Миша.

- Погиб, а связь восстановил, - сказал Слава.

Когда-то в кино ребята видели черные столбы дыма и земли от рвущихся снарядов.

Недавно они слышали грохот разрывов настоящих снарядов и авиабомб и видели развороченные фугасками дома.

И сейчас они думали об этом странном человеке, который так спокойно ушел по приказу командира куда-то туда, где вздымаются эти черные столбы, взлетают на воздух раздробленные камни, валяются огромные деревья. Они вспоминали каждое его слово, каждое движение.

- Слава!.. А помнишь, как лейтенант сказал ему: "Горчаков не дошел". Наверно, Горчакова этого тоже убили.

- Ага! И, значит, он знал, что, может быть, сам погибнет.

- Слава!.. И он даже глазом не моргнул. Приказал командир - он отдал честь и ушел.

- Да. А еще говорил, что у него призвания нет воевать!

Ребята помолчали. Вдруг Слава спрыгнул на пол:

- Мишка!

Мишка подбежал к нему.

- Мишка! Дай честное слово... Дай самое страшное честное слово: что бы ни случилось, мы до конца войны с фронта не уйдем!

- Слава, даю честное слово! И знаешь что, Слава? Давай будем мстить фашистам за изобретателя.

- Давай! Пусть мы погибнем, пусть! Все равно мы из армии не уйдем.

- Не уйдем!.. Слава, пошли опять к лейтенанту! Пускай он нам даст какое хочет задание. А не даст - пойдём дальше, на самый передний край!

Слава задумался.

- Нет, не надо, - сказал он, - нужно дисциплину соблюдать. Он сам нас вызовет. Что нас, даром, что ли, будут кормить!..

Когда в землянку пришли красноармейцы на обед, Слава спросил одного из них, не может ли он сходить к лейтенанту, сказать, что им надоело сидеть без дела, что они хотят получить какое-нибудь задание.

- Э-э! - протянул тот. - Вы насчет этого не опаздайте, ребята. Лейтенант про вас не забудет. Он только еще не решил: то ли роту вам дать, то ли батальон.

Слава уныло отошел от него. Миша прошептал:

- Лучше не говорить. Только и знают, что смеются!

ХОЗЯЙКЕ НА ЗАМЕТКУ

Отдельные главы из книги «Домоводство» 1959 года. Советы данного издания будут весьма полезны хозяйкам и в наши не простые дни.

КАК ГОТОВИТЬ ВКУСНУЮ ПИЦЦУ



ИЗДЕЛИЯ ИЗ ТЕСТА

Тертый пирог

3 желтка растереть с 3/4 стакана сахара, смешать с 1 стаканом топленого (можно сливочного) масла, положить немного соды и соли, затем все это смешать с мукой до состояния мелкой крупки.

Полученную массу разделить пополам. Одну часть рассыпать на сухой лист слоем примерно 1 см, положить сверху начинку из тушеных яблок (или из лимона, пропущенного вместе с кожицей через мясорубку) с сахаром и высыпать на нее ровным слоем вторую часть мучной массы, слегка пригладив.

Поставить в духовой шкаф на 1/2 часа для выпечки.

Крем заварной

Яйца или яичные желтки растереть с сахаром, прибавить муку, перемешать, развести массу холодным молоком, а затем поставить на огонь и варить, помешивая венчиком или веселкой; когда закипит, снять с огня и прибавить ванилин.

Если крем используется не тотчас же, то его следует переложить в фарфоровую миску, обровнять верх, положить масло кусочками (для предупреждения образования корочки) или посыпать сахаром.

На 1/2 л молока - 4 яйца (или 5 желтков), 1 стакан сахара, 2 столовые ложки муки, 1/4 порошка ванилина.

Крем сливочный

Сахар растереть с яйцами, прибавить молоко и, помешивая, проварить смесь на огне до закипания. После этого смесь снять с огня и охладить.

Отдельно выбить масло добела и, продолжая выбивать, прибавлять к маслу охлажденную смесь. В крем добавить ванилин или ликер.

На 200 г несоленого масла - стакана молока, 1 стакан сахара, 1 яйцо, 1/4 порошка ванилина или 2-3 столовые ложки ликера.

Крем сливочно-масляный

Масло размять и взбить, добавить ванильную пудру, коньяк или крепкое десертное вино, сахарную пудру, и, взбивая, наливать небольшими порциями сгущенное молоко.

На 300г сливочного масла 150г сахарной пудры, 100г сгущенного молока, 2г ванильной пудры и 1 чайная ложка вина.

Если не имеется сгущенного молока, нужно взять 275г свежего цельного молока и 50г сахара и уварить до веса 100г. При отсутствии сгущенного молока и сахарной пудры надо взять 275г молока и 200г сахара и уварить до веса 250г.

Крем кофейный

Налить в кастрюлю с кипящим молоком крепкий кофе накрыть крышкой и дать постоять на столе 15 минут. Хорошенько растереть яйца с сахаром и мукой и влить понемногу молоко, все время, размешивая ложкой. Поставить на средний огонь и продолжать мешать, чтобы крем не пристал ко дну. Особенно быстро и энергично тереть, когда закипит, чтобы не образовалось комков.

Отставить и еще некоторое время сбивать вилкой. Если в креме окажутся сгустки, следует немедленно поставить кастрюлю с кремом в кастрюлю с холодной водой, влить в крем столовую ложку холодной воды и взбивать до тех пор, пока сгустки не исчезнут.

На 1/2 л молока - 100г крепкого натурального кофе, 4 яйца, 2 стакана сахара, 3 столовые ложки муки.

Сахарная глазурь

К неполному стакану сахарной пудры прибавить 2-3 столовые ложки горячей воды (или фруктового либо ягодного сока), порошок ванилина и уваривать до получения однородной сгущенной массы.

Шоколадный крем

Приготавливают точно так же, как кофейный крем, но только вместо кофе в кипящее молоко кладут 100г тертого шоколада или 1 столовую ложку какао.

Белая глазурь

Два белка взбить венчиком в крепкую пену и, продолжая взбивать, прибавить сахарную пудру - столько, чтобы получилась густая смесь, и немного лимонного сока. Когда глазурь будет готова, сразу же залить ею торт.

Глазурь кофейная (не заварная)

200 г. сахарной пудры растереть с четырьмя столовыми ложками крепкого кофе, пока не получится густая масса. Поставить в водяную баню (в кастрюлю с кипящей водой) и все время метать. Когда масса немного разогреется, залить ею торт. Пока глазурь не обсохнет, не держать торт на сквозняке, иначе глазурь может пустить воду и потерять блеск.

КВАСЫ

Квас из ржаного хлеба

Ржаной хлеб подсушить в духовом шкафу до коричневого цвета, положить в кастрюлю, залить кипятком, закрыть крышкой и дать настояться 5—6 часов.

Настой процедить через марлю (лучше в эмалированную кастрюлю), влить в него разведенные холодной кипяченой водой дрожжи, размешивая, добавить сахар и мяту, накрыть посуду крышкой и оставить для брожения на несколько часов (5—6 часов).

Когда квас начнет пениться, его вторично процедить, разлить в бутылки, в которые предварительно положить по несколько изюминок, и закупорить.

Пробки перед закупориванием следует размотать в кипятке, чтобы они стали эластичнее, а после укупорки закрепить их шпагатом. Бутылки вынести в холодное место и оставить там в лежачем положении. Через 2—3 дня квас будет готов.

На 10—12 бутылок кваса — 1 кг ржаного хлеба, 25 г дрожжей, 200 г сахара, 50 г изюма, 20 г мяты (можно делать квас и без мяты).

Квас лимонный

В большую кастрюлю положить сахар, нарезанные кусочками лимоны и изюм и ошпарить кипятком. Накрыть кастрюлю полотенцем. Когда вода остынет настолько, что можно будет держать в ней палец, влить разведенные в воде дрожжи и положить 1/2 чайной ложки соды.

Оставить бродить 12 часов, затем процедить и разлить в бутылки, положив в каждую по 2 или 3 изюминки. Хорошенько закупорить вываренными пробками, подержать еще два часа в теплом месте и отнести в погреб. Через 2—3 дня квас готов.

На 15 л воды 800 г сахара, 2 лимона, 200 г изюма, 25 г дрожжей, 1/2 чайной ложки соды.

Квас из ревеня

Вымытые черешки ревеня разрезать на кусочки, положить в посуду, залить водой, варить до мягкости, после чего процедить, затем охладить, положить сахар, дрожжи, размешать и дать отвару постоять сутки в теплом помещении. Разлить в бутылки, закупорить и поставить в холодное место. Через 2—3 дня квас будет готов.

На 500 г ревеня—2 1/2 л воды, 200 г сахара, 15 г дрожжей.

СОВЕТЫ ХОЗЯЙКАМ

• Чтобы узнать, доброкачественное ли мясо, надо надавить на него пальцем. Если образующаяся ямка быстро выравнивается — значит мясо доброкачественное. Доброкачественное мясо на разрезе почти сухое. Для определения запаха мяса нужно нагреть нож или вилку и проколоть мясо, если оно недоброкачественное, то или вилка будет иметь неприятный запах.

• Если мясо имеет неприятный запах, нужно при варке его положить один-два кусочка древесного угля, которые поглотят запах. Можно также мясо нарезать на куски, вымыть тщательно в холодной воде, положить в кастрюлю с углем и залить холодной водой, чтобы она покрыла мясо. Через 2—3 часа уголь вынуть и мясо варить в той же воде.

• Если в хозяйстве не имеется холодильника или погреба, можно мясо сохранить, завернув его в мокрое полотенце и положив в глиняную посуду, которую поставить в другую посуду с холодной водой, смешанной с 1—2 горстями соли. Хранить в прохладном месте.

• Чтобы вареное мясо было сочным и, следовательно, вкусным, нужно соблюдать определенные условия. Лучше всего для варки брать мясо крупным куском — огузок с хорошо выраженным поверхностным слоем жира (поливом). Мясо помещают в кипящую воду, количество которой должно быть невелико — только покрывать мясо. Воду с мясом доводят до кипения, после чего, убавив огонь, продолжают варить мясо при едва заметном кипении (поверхность воды лишь слегка вздрагивает) до готовности.

• Говяжье жаркое приобретает пряный вкус, если мясо за несколько часов до готовности смазать горчицей и так тушить.

• Отбивные котлеты и шницели получаются более мягкими, если за 1-2 часа до жарения их намазать смесью уксуса и растительного масла.

• Нельзя солить мясо задолго до его тепловой обработки, так как это вызывает преждевременное выделение мясного сока, что ухудшает его вкусовые качества и снижает питательность.

• Печенка становится очень вкусной, если, прежде чем жарить, подержать ее 2—3 часа в молоке. Печенку жарят несоленой, иначе она будет твердой.

• Чтобы определить готовность обжариваемой птицы, надо приподнять ее, дать стечь соку, образовавшемуся при жарке внутри тушки; если последние капли этого сока прозрачны и бесцветны, — птица готова.

• Чтобы мясо или рыба хорошо подрумянились, надо, перед тем как жарить, обсушить их полотенцем.

• Мясо не будет пригорать и высыхать, если в духовку, где жарится мясо, поставить жестянку с водой.

• Чтобы узнать, доброкачественная ли рыба, опускают ее в таз с водой. При погружении в воду свежая рыба тонет. У доброкачественной парной рыбы гладкая, блестящая, плотно прилегающая к телу чешуя, глаза выпуклые, прозрачные, жабры ярко-красного цвета, брюхо не вздутое.

• Рыба не будет пахнуть тинной, если вымыть ее в крепком холодном растворе соли или за час до варки положить в воду с уксусом (2 столовые ложки уксуса на 1 л воды).

• Чтобы удалить неприятный запах рыбы или селедки с рук и посуды, надо вымыть их водой с уксусом (1 ложка уксуса на 2 л воды).

• Жареная рыба получается особенно вкусной, если ее подержать 5—10 минут в молоке, затем вывалить в муку и жарить в кипящем растительном масле.

• Нельзя давать сильно кипеть жидкости, в которой варится рыба.

• Икра (кетовая, паюсная, зернистая) долго не высохнет, если в банку с икрой налить сверху немного растительного масла и плотно закупорить.

• Специи (лавровый лист, перец, гвоздику) и соль кладут в суп незадолго до окончания варки.

• Масло и маргарин хранят в непрозрачной посуде. Под действием света масло и маргарин осаливаются: поверхностный слой их становится белым и приобретает запах сала.

• Масло в жаркую погоду не тает, если масленку обернуть в салфетку, смоченную в соленой воде.

• Чтобы уничтожить неприятный, свойственный прогорклому жиру привкус и запах, необходимо в распущенный на огне жир положить 2 головки лука (на 1 кг жира) или 1—2 нарезанные на кусочки сырые картофелины и прогреть его час-полтора при помешивании. Подгорелый жир также можно улучшить путем основательного прогрева с водой (в пропорции 3:1). После того как вода почти полностью испарится, добавляют мелко нарезанную луковичку и прогревают еще 15 минут. Далее в обоих случаях поступают одинаково: кастрюли с жиром снимают с огня, удаляют с поверхности жира пену и процеживают через ткань. Качество жира после такой обработки значительно улучшается.

продолжение следует

НЕОБХОДИМЫЙ ВИД ДЕЯТЕЛЬНОСТИ - ИГРА

Военно-спортивная игра на местности — это одна из разновидностей детских игр. Она является исторически сложившимся средством военно-патриотического воспитания детей.



ВОЕННО-СПОРТИВНЫЕ ИГРЫ НА МЕСТНОСТИ

Изложенные игры могут послужить основой при разработке военно-спортивных игр на местности, полевым выходам и сборам для ребят разного возраста.

Умей ориентироваться

Для игры необходимо иметь два компаса и двое часов.

Перед тем как приступить к игре, руководитель объясняет ребятам правила и способы ориентирования на местности, т. е. определения своего положения по отношению к сторонам горизонта и окружающим предметам по карте, при помощи компаса, по солнцу и часам, по звездам, растительности и другим признакам.

Для ориентирования при помощи компаса нужно положить его так, чтобы стрелка свободно вращалась, тогда темный ее конец укажет, где север. Если вы стоите лицом к северу, то сзади будет юг, справа - восток, слева - запад.

Для игры отряд разбивается на две группы и составляются пары, в которые от каждой группы выделяется по одному человеку. Руководитель ставит задачу первой паре - определить стороны горизонта по деревьям, Второй паре - по солнцу, третьей - по часам, четвертой по компасу, пятой - по пням и т. д.

Каждая пара определяет стороны горизонта с разных мест.

В каждой паре отмечается, кто быстрее и правильнее определит стороны горизонта. Ему засчитывается очко.

Выигрывает та группа, которая наберет больше очков.

Азимут

Перед началом игры нужно напомнить юнармейцам правила определения азимута по ориентирам с помощью компаса.

Игру следует проводить на местности, изобилующей отдельными деревьями, кустами, телеграфными и километровыми столбами и другими предметами.

Руководитель разбивает играющих на группы по количеству имеющихся компасов и выдает компас, лист чистой бумаги, карандаш, ли-

нейку и ставит задачу определить азимуты трех или четырех ориентиров, измерить шагами расстояние до каждого ориентира и начертить на листе бумаги их расположение, проставить азимуты и расстояние до каждого из них.

Побеждает группа, которая точнее и быстрее выполняет задачу.

Игру можно усложнить, предложив, например, в ограниченное время составить схему ориентиров.

Быстрее доставить пакет

Руководитель выбирает участок местности и намечает в зависимости от количества групп, принимающих участие в игре, 2-3 маршрута.

Маршрут нужно выбирать так, чтобы он был удобен для движения и на нем чаще встречались хорошо наблюдаемые ориентиры. Затем составляется схема движения по каждому маршруту, на которой обозначаются отрезки пути для движения играющих по азимуту, ориентирам и по обозначенному флажками, ветками, засечками на деревьях и другим признакам. Маршрут делится на участки, определяются азимут и расстояние в шагах от каждого ориентира и на схему наносятся условные знаки.

Прибыв в исходный пункт, руководитель разбивает отряд на две группы, вручает каждой из них пакет, схему маршрута, компас и ставит задачу - быстрее доставить пакет в штаб. Первый отрезок пути - 500 м - участники проходят по азимуту, второй - 1 км - по ориентирам и третий - 500 м - по обозначенному на схеме ломаному маршруту. С каждым отрядом направляется посредник, который наблюдает, чтобы отряды следовали строго по маршруту.

По команде группы занимают места в старте. Движение начинается одновременно и идет параллельно, на расстоянии 200-250 м между группами. Выигрывает та группа, которая первой вручит пакет посреднику, находящемуся на конечном пункте.

Оборона моста

В игре участвуют два равных отряда: нападающий и охраны моста.

Вокруг моста флажками обозначают запретную зону (круговую). Задача нападающих - пробраться незамеченными внутрь зоны и на мосту мелом или углем начертить крест или зажечь дымовую шашку, что обозначает уничтожение моста.

Отряд, обороняющий мост, располагается за пределами запретной зоны и за флажки не заходит.

Обороняющие мост могут вывести из строя любого из нападающих, коснувшись (осалив) его рукой. Такой игрок направляется в специально отведенное место и остается там до конца игры.

Касаться рукой (салив) защитники моста могут только за пределами границ зоны; нападающий, перешедший границу, уже не может быть выведен из строя.

Задача обороняющих мост - не пропустить к нему противника. Нападающие своими действиями отвлекают защитников моста с тем, чтобы помочь одному из своих товарищей беспрепятственно взорвать мост; если в течение 20-30 мин нападающим не удалось взорвать мост, победа присуждается защитникам моста.

Для игры нужно выбрать такой участок местности, где нападающие имели бы возможность, незаметно маскируясь, подойти к мосту, который можно обозначить несколькими досками.

Размер зоны зависит от числа играющих. Рассчитывать можно так: диаметр зоны в метрах примерно равен числу играющих, обороняющих мост. Очень четко во избежание спора следует обозначить границу зоны.

Во время игры руководитель или посредник должен находиться вблизи моста, чтобы тотчас разрешать все возможные конфликты и обеспечить порядок среди выведенных из игры ребят.



РУССКИЕ!

НЬМЕЦКАГО НИЧЕГО НЕ ПОКУПАЙТЕ!

ПОМНИТЕ 1914-16 ГОДЪ.

Периодическое издание Хопёрского полкового казачьего округа Северо-Донского казачьего войска
"Хопёрскій Полкъ"
Воронежская обл., г. Новохопёрск, пл. Революции (Соборная площадь), д. 5а